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KAINA 4 CENTAI

Marshall Reikalauja 599 Milionų Dolerių “Tuojautinei Pagelbai”
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Tysliavos Dejavimai 
Kas Yra Statytojai? 
“žiburėlis” Puolamas 
Jų šeimininko Balsas
Po to, kaip “Vienybėje” Tys- 

liava, to laikraščio redaktorius, 
skaudžiai sudejavo, kad tuo tar­
pu, kai laisviečiai New Yorke 
surinko per mėnesį $75,000 sa­
vo pastatui, “Lietuvos gelbėto­
jams” ėmė metus surinkti tiek 
pat, dabar “Draugas” prisidėjo 
prie dejavimo.

“Draugas” taip filosofuoja:
“Mums atrodo, kad komunis­

tai nuoširdžiai dirba griovimo 
darbą. Statytojams ir Lietuvos 
laisvin tojams reikia daugiau au­
kotis, dirbti ir aukoti mūsų tau­
tos gyviesiems laisvės reika­
lams.” žodžiu “gyviesiems”, 
kaip matyti, norėta pasakyti 
“gyvybiniems”.
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Philip Murray Už Taiką Auto Unijoj
WALLACE ATAKUOJA 

LIAUDIES PRIEŠUS
Sako: Raudonodžiai Nesibijo Komunistų, 

Jie Bijosi Demokratijos

o

“Draugo” palyginimas pats 
save sumuša, ką supras kiekvie­
nas, kuris dar moka logiškai gal­
voti.

Pažangiečiai lietuviai taip at­
sidavusiai ir taip duosniai rėmė 
ir remia tą kampaniją, nes kaip 
tik mes vedame statymo ir kūry­
bos darbą. Ir reakcininkams ne­
siseka kaip taik todėl, kad jie 
veda ardymo ir kiršinimo veiklų.

Amerikos lietuviai savo darbu, 
savo aukavimu, dabar tą įrodė 
aiškiau, negu gali žodžiai.
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Ginčai tarp klerikalų-krikde- 
demų ir menševikų darosi aš­
tresni. Maži nesutikimai dabar 
yra pučiami, kas rodo bendrą 
tendenciją. “Drauge” tūlas Jur­
gis Savaitis dabar aštriai puola 
grupę menševikų iš “Naujienų” 
pastogės, kurie sukūrė draugi­
ją po “žiburėlio” vardu. Tos 
draugijos tikslas yra šelpti men­
ševikams artimus studentus 
tremtinių tarpe (liaudininkus- 
varpininkus ir t. t.)

Klerikalams tas nepatinka, o 
menševikai iš kitos pusės šau­
kia, kad klerikalai daugiausia 
pagalbos, kuri surinkta bendro­
mis jėgomis, atiduoda savo sro­
vės žmonėms Vokietijoje ir ki-

pasakytoj kalboj Henry Wallace 
pareiškė: “Aš kaltinu, kad dabar 
pasi reiškiančią an tikomunistinę 
ir antirusišką isteriką tiksliai ke­
lia tie elementai, kurie bijosi, 
kad mūsų socialinės ir ekonomi­
nės problemos būtų sprendžia­
mos demokratiniu būdu. Jie ne­
sibijo komunizmo, jie bijosi de­
mokratijos.”

Jis tęsė toliaus: “Mes su nuo- 
žvalga žiūrim į motyvus tų žmo­
nių, kurie deklamuoja, kad mū­
sų užsienio politika paremta de­
mokratiniais principais, kuomet 
čia namieje jie kiekvieną dieną 
trempia demokratinius princi­
pus. Antikomunistinė isteriką 
tiksliai keliama, kad paslėpti na­
mie ir užsieny vedamą politiką, 
kuri griauja pamatus mūsų eko­
nomines sistemos, kuri žlugdo 
mūsų politinę okonomiją.rWalls- 
t ryčio agentai kelia neapykantą 
prieš buvusius talkininkus ir 
prieš savus tautiečius. Wallstry- 
čio programa veda mus prie ka-

ro ir depresijos, o publika netu­
ri pilno supratimo kas dedasi 
aplink. Wallstrytis nori sunai­
kinti mūsų laisves ir mūsų gyve­
nimo standardą.”

Už tos neapykantos skleidimą 
Wallace kaltina spaudą, radiją 
ir “labai aukštus” valdžios parei­
gūnus. Amerikoj, sakė jis, pra­
sideda smurtiški veiksmai, kurie 
lydėjo fašizmo iškilimą Vokie­
tijoj ir Italijoj.
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Savaitis jau primeta menševi­
kams, kad iš pažangiečių varpi­
ninkų ir jiems artimų išaugo to­
kie kaip Cvirka. Jis nurodo, kad 
Petras Cvirka irgi gavo “žibu­
rėlio” stipendiją, ir kad “Laisva­
manių Etinės Kultūros Draugija 
ir panašios ‘pažangios’ organi­
zacijos davė užtektinai ‘apašta- 
ly' ".

Ir klerikalas baigia šaukda-

JAV Prašo Išduoti
104 Hitlerio Agentus

MADRID, Lapkr. 10. — Jung­
tinės Amerikos Valstijos ir Bri­
tanija prašo frankistų valdžios, 
kad ji išduotų joms 104 nacių 
agentus ir diplomatus, kurie 
veikė Ispanijoj antro pasaulinio 
karo laikotarpy. Jie ir po šiai 
dienai tebegyvena Ispanijoj.

Vienu iš vyriausių nacių agen­
tų buvo kapitonas Meyer-Due- 
ner. Sakoma, kad jis slapstosi 
nuo pat karo pabaigos.

Ispanijos valdžia dar nedavė 
atsakymo išduos ji ar neišduos 
hitlerinius agentus.

Ekonominis ir Karinis 
Stiprinimas Graikijoj

ROMA.—Tūli italai žurnalis­
tai, neseniai lankęsi Graikijoj, 
informuoja, kad jankiai biznie­
riai supirkinėja Šerus stambes­
nių kompanijų. Net tos kom­
panijos, kuriose seniau vyrau­
jančią rolę lošė britų kapitalas, 
pereina į amerikiečių rankas.

Tūlose Graikijos vietose jan­
kiai steigia savo bazes. Tąsos 
sala paversta stipria baze, su po­
žeminiais aerodromais.

Korfu ir Krite taip pat steigia­
ma bazės ir tiesiami strateginiai 
vieškeliai. Strateginiai vieške­
liai tiesiami ir šiaurinėje Graiki­
joje.

Ministru Pagelbininkai
Nesusitaria

“Daugiau tokių mums nebe­
reikia !”

La Follette Žarstys 
Bilionus

“Žiburėlio” įsteigėjai (ar at­
naujintojai) Chicagoje, kaip ma­
tome, nusikalto klerikališkiems 
bosams, kurie valdo BALF ir 
visus fondus. Jie taipgi “nu­
sikalto" tuo, kad iš seno Lietu­
vos “žiburėlio” remtų studentų 
išaugo kai kurie pažangiečiai 
kaip Cvirka, prie kurių sakant 
pažangietis nereikia kabučių. 
Negalima tikėtis, kad menševi­
kai griežtesniu tonu atsakytų 
klerikalams. Anų rankose dar 
randasi visi fondų mazgai.
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WASHINGTON, Laukr. 10.— 
Buvusio senatoriaus La Follette 
vardas žymiai figūruoja speku­
liacijose kas bus direktorium, 
vykinant bilioninę programą 
“gydyti” Europą.

Būsimam direktoriui bus su­
teikti platūs įgaliojimai, kaip tą 
numato prezidentinis patarėjų 
komitetas.

Jo balsas bus sprendžiamas 
balsas, darant nutarimus kiek ir 
kam dtioti dolerių, maisto ir 
šiaip jau prekių, kad “sulaikius 
komunistinę ekspansiją.”

Sakoma, kad prezidentas lin­
kęs pavesti tą darbą buvusiam 
Wisconsin© senatoriui.

LONDONAS, Lapkr. 10.—Ke­
turi užsienio ministrų pagelbi­
ninkai, kurie jau antra savaitė 
kaip posėdžiauja, ruošdami pla­
nus būsimai užsienio ministrų 
konferencijai, negali susitarti 
jokiais klausimais, kurie palie­
čia taiką su Vokietija.

Buvo mėginta susitart tūlais 
ekonominiais klausimais, bet be 
pasėkų.

Generolas Clay pereitą savai­
tę raportavo, kad Vokietijos 
ekonominis atsigavimas toli at­
silikęs nuo pirmiau paruošto 
plano.

William Wyler (ant stalo), direktorius prizo laimėjusio 
judžio “Best Years of Our Lives” dėkuoja artistams 
Melvyn Douglas, Paulette Goddard ir Edward G. Robin­
son už jų pilietinę drąsą, kad nesidavė terorizuojami anti- 
amerikiniam Kongreso komitetui. “Niekados nedaleisi- 
me, kad mums atimtų Konstitucijos garantuotas teises,” 
pareiškė direktorius Wyler. (Federated Pictures)

Žinios iš Tarybų Lietuvos

LIETUVOJE YRA LABAI DADG
PASIŽYMĖJUSIŲ BAIMINKI!

Kupiškėnai Turės Moderniškų Kino-Tcatro Salę, 
Kuri Bus Kultūriniu Centru

MASKVA.—“Pravda” įlaipino 
savo skiltyse straipsnį, kurį pa­
rašė A. Sniečkus, Lietuvos Ko­
munistų Partijos sekretorius, 
savo straipsnyje A. Sniečkus 
įvardija laibiausia pasižymėju­
sius darbininkus, kurie pasidarė 
garsūs visoj Tarybų Lietuvoj.

Geriausias visoj Lietuvoj trak- 
toristas skaitomas Jurgis Juko­
ms, Biržų mašinų-traktorių sto­
ties vedėjas. Jis apdovanotas 
Raudonosios žvaigždės ordenu. 
Utenoj vyraujančiu mechaniku 
skaitomas draugas Alaunė.

Petras Giedra, dirbąs avalynės 
įmonėje “Raudonoji Vėliava”, 
Vilniuje, skaitomas pavyzdin­
giausiu meistru. Neblogiau už 
jį atsirekomendavo kaunietis 
metalistas Tarnauskas. Jis ap­
dovanotas Lenino ordenu.

Tarnauskas lavina naujus ka­
drus kvalifikuotų darbininkų.

Tokių pavyzdingų darbininkų 
Lietuvoj yra daug, sako A.

Smulkieji Biznieriai 
Nepatenkinti

WASHINGTON, Lapkr. 10 — 
Nationals Smulkaus Biznio Fe­
deracija nutarė atsiklaust prez. 
Trumano, kaip jis žiūri į smul­
kaus biznio reikalus.

Tos federacijos vadovybė ne­
patenkinta valdžios nusistaty­
mu. Jai išrodo, kad,valdžia re­
mia stambųjį biznį ir faktinai 
atsisako nuo principo laisvų 
varžytinių.

Sulaikys Narkotikų šmugelį
MEKSIKOS MIESTAS, Lapkr. 

8.—Sveikatos ministras Dr. Ra­
fael Gamboa pranešė, kad val­
džia dės didžiausių pastangų su-

Pagerbs Poetų
Robertų Burnsų

AYR, Škotija.—Poeto Burnso 
tėviškėj, prie pat jūros bus 
įsteigtas Nacionalis Teatras. 
Tuomi norima pagerbti jo at- laikyti narkotikų šmugelį šiau- 
mintis. j rinej Meksikoj.

REUTHER FRAKCIJA
SUDARO DIDŽIUMĄ

Philip Murray Nesmerkė Thomaso 
ir Kitus Kairiuosius

ATLANTIC. CITY, N. J., Lpk. 
10.—CIO prezidentas Philip Mu­
rray atsišaukė į Automobilių 
Darbininkų Unijos konvenciją, 
prašydamas baigti frakcinius 
ginčus ir veikti harmoningai. 
Taręs kelis komplimentarius po­
sakius Reutherio, unijos prezi­
dento, adresu Philip Murray nc- 
a (akavo nei Thomaso, nei Addcs, 
kaip to tikėjosi dešinieji.

Konvencijoj dalyvauja 2,000 
delegatų. Reutherio šalininkai 
sudaro didžiumą.

Apie vyriausią Reutherio opo­
nentą Thomasą Murray atsilie­
pė, kaipo apie žmogų, turintį 
“didelę širdį”, bet neliuosą nuo 
tūlų klaidų. Apie unijos iždinin­
ką Addesą Murray pasakė, kati 
jis turi nepaprastai gerų ypaty- 
bių.

Murray sakė: “Girdėjau, kad 
tūli žmonės, anapus jūs organi­
zacijos sienų, bando kištis į jūs 
reikalus. Aš nemanau, kad šioj 
šalyj yra toks asmuo, kuris ga­
lėtų suskaidyt jūsų uniją.”

čia Philip Murray suminėjo

(Buvo gandų, kad J. L. Lewis 
rengia ablavą ant UAW unijos.)

Toliaus CIO prezidentas kal­
bėjo apie plačiųjų Amerikos ma­
sių reikalus, apie būtinumą kai­
nų kontrolės, apie kovą prieš 
aukštas kainas.

Šiandien priimta rezoliucija 
garantuotos savaitinės algos.

Reutherio frakcija nori, kad 
automobilistų unijos Piki. Tary­
boj būtų tik tos frakcijos žino-

Sniečkus.
KUPIŠKIS.—Iki šiol Kupiškio 

miestas neturėjo tinkamos erd­
vios salės.

Apskrities Kultūros namų di­
rektoriaus Mickevičiaus iniciaty­
va, šiemet pradėtas kino salės 
kapitalinis remontas, kuris ne­
užilgo bus baigtas.

šio kino salės remonte yra 
pasižymėję mūrininkai: Kra­
sauskas Jonas ir Mickevičius" 
Kleofas, jvydantieji statybos dar­
bus dasdien daugiau kaip po 100 
proc.

Kino salę remontuojant ne­
mažai darbo įdeda taip pat ap­
sirūpinant reikiamomis medžia­
gomis, Mickevičius.

Kupiškėnai nekantriai laukia 
kino sales atidarymo, nuolat 
apsilankydami kur vyksta sta­
tybos darbai ir džiaugiasi Tary­
binės vyriausybės rūpinimusi, 
kur greitu laiku galės kultūrin­
gai praleisti laisvalaikį.

Vokiečiai Neklauso ., 
Instrukciių

BERLYNAS, Lapkričio 10. — 
Amerikos utilitarinės valdžios 
pareigūnai labai nusistebėjo, kad 
daugybė vokiškų laikraščių ne­
klauso įsakymo sustiprinti anti- 
bolševikišką propagandą. Lai­
kraščiams buvo įsakyta rašyt 
apie bolševikus kuo juodžiausia.

Tūli pareigūnai išsireiškė, kad 
redaktorius neklaužadas reikia 
prašalinti, pastatant jų vieton 
palankius tokiai propagandai 
žmones. Tačiaus, ne visi parei­
gūnai taip mano. Dalis jų stalo 
klausimą apie spaudos laisvę.

OSLO. — Norvegijos valdžios 
nutarimu, sekančiais metais fil­
mų importas iš užsienio bus su­
mažintas ant 60%.

Britų Angliakasių
Vado Kalba

LEED, Anglija.—Rusijos re­
voliucijos 30-tics metų sukakties 
proga, Britanijos angliakasių 
unijos prezidentas Arthur Hor­
ner sakė kalbą, kurioje jis aštriai 
pasmerkė dabartinę Amerikos 
politiką. (Horner yra žymus 
asmuo ir Britanijos Komunistų 
Partijoj.)

Horner tvirtino, kad Amerika 
subsidijuoja reakciją ir remia 
tuos, kurie nusistatę prieš socia­
listinį progresą. Amerikos val­
džia eina pėdomis Clemenceau, 
Lloyd George ir Churchillo.

Horner esąs įsitikinęs, kad an­
glies produkcija Tarybų Sąjun­
goj greit pasieks pasibrėžtą ly- 

,gį—500,000,000 tonų.

Marshall Sako Iš Viso 
Reikės 20 Bilionų 

Čiang Kaišeko Valdžiai Taip Pat Bus 
Pažerta Didelė Krūva Pinigu 

WASHINGTON, Lapkr. 10.—
Kalbėdamas Atstovų Buto ir Se­

Meksikos Biudžetas
MEKSIKOS MIESTAS.—Iždo 

sekretorius Ramon Beteta pra­
nešė, kad biudžetas 1918 me­
lams sieks sumos—$400,000,000.

VATIKANO MIESTAS, Lapkr. 
10.—Popiežius Pius XII, dvylika 
kardinolų ir trisdešimts vyskupų 
išklūpojo valandą laiko, atlie­
kant ceremonijas įvesdinimo į 
šventuosius francūzės vienuolės 
Jeanne Delanoue, gyvenusios du 
šimtmečiu atgal.

Nėra Choleros 
Pavojaus

WASHINGTON, Lapkr. 10.— 
Viešosios sveikatos tarnyba už­
tikrino, kad cholerai nėra jokių 
galimybių imigruoti Amerikon, 
ši šalis geriausia apsisaugojusi.

Nuo 1911 metų Amerikos 
Jungtinėse Valstijose niekas ne­
susirgo cholera. Tais metais 
Bostone viena italė buvo susir­
gus cholera. Ji lankėsi laive, 
atplaukusiam iš Italijos, o Ita­
lijoj tais metais siautė choleros 
epidemija.

Moterys Protestuoja
LONDONAS. — Valdžiai pa­

skelbus, kad kiekvienas asmuo 
galės gauti tik tris svarus bulvių 
kas savaitę, Londone ir kituose 
Britanijos miestuose gaspadinės 
kelia protestus.

Indija Užėmė 
Junagadą

NEW DELHI, Laukr. 10. — 
Indijos valdžia įsteigė savo ad­
ministraciją Junagado kuni­
gaikštijoj, nes to prašė Junagado 
valdytojas.

Dalykams apsitvarkius, ten 
pravestas plebiscitas, kurio re­
zultatai parodys ar tos kuni­
gaikštijos žmonės nori priklau­
syti Indijai ar Pakistanui.

nato užsienio reikalų komitetų 
susirinkime Valstybės Sekreto­
rius Marshall apskaičiavo kiek 
Amerikai lėšuos jo plano pra­
vėdintas.

“Tuojautinci pagalbai”, iki 
kovo 31 dienos, reikia 597 milio- 
nų; po to, bėgiu penkiolikos mė­
nesių vėl reikės paskirti septy- 
nius ir pusę bilionus.

Viso per keturius metus Eu­
ropon reikės įpumpuoti nuo 16 
iki 20 bilionų dolerių. Tuomet, 
jis tvirtino, “Europa bus svei­
ka”. Girdi, visos valstybės tam 
pritaria. Tik Rusija sudaro iš­
imtį.

Nors Marshallas kalbėjo apie 
Europą, bet jis pridūrė kelias pa­
stabas ir apie Kiniją. Vyriausy­
bei, anot jo, labai rūpi padėtis 
Kinijoje. Jo nuomone, Čiang

ekonominė parama. Bet apie 
Kinijos dalykus jisai žadėjo pra­
nešti vėliau.

čiang Kai-šek valdžią Marsha­
llas apibūdino kaipo “vienatinę 
legalę valdžią.”

(Generolo Wedemeyero ra­
portas apie Kiniją, ligi šiol, dar 
nepaskelbtas.)

Apie Francūziją Valstybės Se­
kretorius sakė, kad jai tuojaus 
reikia $328,000,000. Italijai tuoj 
reikia $227,000,000, o Austrijai 
$12,000,000.

Kai-šeko valdžiai irgi reikalinga ta.

LONDONAS.—Britanijoj įves­
ta ir bulvių racionavimas. Kiek­
vienas asmuo, per savaitę, galės 
gauti tik tris svarus bulvių.

Britanijoj pasireiškia bulvių 
trukumas. Priežastis—vasar­
mečio sausra.

Saldainiai taip pat racionuo-
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Vokiečių Užgerinimas Nevyksta
Vokiečių laikraščiai Amerikos zonoj vi­

sai nepadeda Amerikos militarinei val­
džiai vesti propagandą prieš Tarybų Są­
jungą. Nė vienas laikraštis prie tos pro­
pagandos neprisidėjo. Mūsų piilitarinės 
valdžios autoritetai dėlto nori pakeisti tų 
laikraščių redaktorius, bet bijomasi tas 
daryti, nes vokiečiai dar prasčiau žiūrėtų 
Į Ameriką.

Walter Lippmann sugrįžęs iš Vokieti­
jos rašo, jog Amerikos ir Britanijos zo­
nose vokiečiai veikia slaptai. Jie Ameri­
kos ir Britanijos militarinių valdžių įsa­
kus praveda savotiškai, kaip jiems ge­
riau. Net ir maistą skaido savotiškai.

Lippmann sako, jog šalia mūsų ir britų 
globojamų valdžių turi būti slaptos vokie­
čių valdžios, arba jei ne, tai šios valdžios 
veikia dviejaip—viešai vienaip, slaptai ki­
taip.

Lippmannas sako, kad Amerikos ir bri­
tų militarinės valdžios remiasi ne tais vo­
kiečiais, kuriais turėtų remtis.

Taigi, nežiūrint mūsų ir britų militari­
nių valdžių vokiečiams pataikavimo, ne­
žiūrint mūsų ir britų užsienio politikos 
propagandų atsteigti vokiečius industria- 
listus, vokiečiai nepaiso, eina prieš Ameri­
ką ir Britaniją.

Atrodo, kad šansai sumobilizuoti Vo­
kietiją prieš Tarybų Sąjungą yra menki. 
Labai galima, kad patys turtingiausi vo­
kiečiai, vokiečių trustai, kurie pirmiaus 
turėjo ryšius su Wall Strytu, noriai rems 
“vakarų politiką”, bet jie yra maža dalis 
Vokietijos.

Tas faktas, kad vokiečių kalba laikraš­
čiai ir Amerikos zonoj atsisako vesti pro­
pagandą prieš TSRS, kaip mūsų militarinė 
valdžia daro, parodo, kad vokiečiai neža­
vimi Amerikos ir Britanijos viliojimais, 
taipgi, kad jie prisibijo atakuoti TSRS, 
jausdami, kad ji yra galinga, ir kad su ja 
negalima nesiskaityti.

Vokiečių nenuolankumas Amerikos ir 
britų politikai gali prisidėti prie tos poli­
tikos pakeitimo.

Čia verta pastebėti ir štai kas: mūsų 
vajdžia ir propagandistai nuolat turavoja, 
jog užtenka vien supažindinti žmones su 
“vakarų demokratija” ir visi ją priims, 
su ja stos. Tikrovė rodo ką kitą. Juo 
daugiau vokiečiai susipažįsta su ja, tuo 
mažiau jie linksta prie Amerikos ir britų.

valdžią, vieton pavaryti tokius reakcinin­
kus kaip Bevinas, jis pavarė iš valdžios 
jam nepatinkamus, o jų vieton paėmė la­
biau konservatyvius.

Abu laikraščiai kaltina ir Sir Stafford 
Cripps. Jisai ir Attlee su Bevinu, sako tie 
laikraščiai, pataikauja vidurinei klasei, 
nedaro žingsnių link socializmo.

Abelnai būklė toj šaly pablogėjo, bet 
.valdžia rūpinasi tik anti-sovietinę politi­
ką varinėti. Jos pastangos iš krizio išeiti 
yra lėšomis darbo žmonių. Jie turi dau­
giau dirbti, mažiau valgyti. Turčiai ne­
liečiami, taip ir vidurinė klasė.

Pasekmė to, pragaištinga pačiai Dar­
bo Partijai. Attlee ir Bevino politika ve­
da prie to, prie ko privedė J. Ramsay Mac­
Donald, kada jis buvo valdžioje. Darbo 
Partija diskredituota daugeliui metų.

NE UZ VAIKUS, UZ $80,000,000

Netenka Pasitikėjimo
Du anglų įtakingi laikraščiai—“Tri­

bune” ir “New Statesman and Nation”— 
analizuodami Anglijos ir Škotijos muni- 
cipalius rinkimus pripažįsta, kad Darbo 
Partija pralaimėjo dėlto, jog jos neva so­
cializmo vykdymo politika yra netikus, ne­
veda prie socializmo.

Balsuodami už Darbo Partiją tos šalies 
žmonės tikėjosi, kad .jos vadai tikrai da­
rys ką jie sako, pildys ką jie žada. Bet 
balsuotojai nusivylė.

Darbo Partijos lyderiai žadėjo pagerin­
ti, suartinti santykius su Tarybų Sąjunga, 
bet paėmę valdžią savo rankon jie padarė 
kaip tik priešingai—pablogino santykius.

Jie žadėjo vykdyti socializmą nusavi­
nant turtinguosius ir korporacijas, bet jie 
nieko panašaus nedaro. Britanijos užsie­
nio politika ne tik pasiliko ta pati impe­
rialistinė, bet ji dar aršesnė, žiauresnė. Ji 
sYnaugia Palestiną. Indijoj tebeina žudy­
nės ir dar padidintos. Egipte laikoma ar­
mija, nors egiptiečiai reikalauja britų ar­
mijos ištraukimo.

Kylant tarpe pačių darbiečių nepasi­
tenkinimui savo valdžia, premieras Att­
lee padarė pakaitas, bet vieton pagerinti

Svarbūs 30 Metu
Lapkričio 7 sukako 30 metų Tarybų So­

cialistinių Respublikų Sąjungai. Tai 
svarbūs metai ne vien tos šalies žmonėms, 
bet taipjau ir kitų šalių—tai labai svarbūs 
metai žmonijos istorijos. Dienraštis 
“Laisvė tuo klausimu rašo:

“Su lapkričio revoliucijos pasisekimu 
ir Tarybų Sąjungoje socializmo įsigalė- 

‘ jimu tapo duotas nepaprastas paskatini­
mas marksizmui visose šalyse. Ta pras­
me lapkričio revoliucija suvaidino isto­
rinį pasaulinį vaidmenį. Paskatinti so­
cializmo pasisekimo vienoje šalyje, dar­
bo žmonės įgavo daugiau drąsos to paties 
siekti visose šalyse. Štai kodėl po lap­
kričio revoliucijos taip staiga visur pra­
dėjo organizuotis komunistinės partijos. 
Šiandien komunistai savo eiles skaito mi­
lijonais. Ypatingai Europoje visose ša­
lyse komunistų vadovybėje darbininkai 
kovoja už pirmybę savo šalies reikalų 
tvarkyme. Tai ypatingai aišku Prancū­
zijoje ir Italijoje.
. Lapkričio revoliucija ir Tarybų Sąjun­
gos pakilimas į milžinišką pasaulinę jėgą 
iškelia dar vieną istorinės svarbos reiški­
nį. Pirmu sykiu pasidaro galimu bent 
jau tūlose šalyse pereiti į socializmą be 

I senąja prasme suprantamos ginkluotos 
' revoliucijos. Tai puikiai įrodė naujosios 

demokratijos įsigalėjimas Balkanų kraš­
tuose ir Lenkijoje. Ten, kaip atrodo, 
darbo žmonės jau pajėgė įsitvirtinti ga­
lioje ir drąsiai į savo rankas ima visą 
valstybės vairą. Tiesa, jie susilaukia 
desperatiško pasipriešinimo iš buvusiųjų 
klasių. Bet su jomis, kaip atrodo, tos 
demokratijos'galės apsidirbti be barika­
dų ir civilio karo. Lenkijoje, Bulgarijo­
je, Vengrijoje, Rumunijoje ir Albanijoje 
palaipsniui žengiama į socializmą. Tai 
nėra, žinoma, rožėmis išklotas kelias. 
Baisiai sugriautus kraštus reikia atsta­
tyti, buvusiųjų valdančiųjų klasių, pasi­
priešinimą reikia sulaužyti, reikia išvys­
tyti naujus pareigūnų kadrus, nugalėti 
masėse apatiją ir fašizmo pasėtą demo­
ralizaciją’. Tai visa reikalauja iš susi­
pratusių darbininkų negirdėto ryžto ir 
pasiaukojimo.”
Kada TSRS įkūrė visi jos priešai ma­

nė, kad ji ilgai negyvuos. Jai kuriantis 
imta iš visų pusių atakuoti. Jos pačios 
pastangos ir vidujiniai jos priešų nesuti­
kimai tačiaus visas atakas atmušė. Bet 
kova prieš ją nesiliovė iki šio karo, kada 
Hitleris, pradėjęs karą prieš kitas šalis, 
puolė ir Tarybų Sąjungą. Kitos demo­
kratijos tuomet veikė bendrai su TSRS 
prieš fašizmą.

Fašizmą sumušus, vėl tęsiamos senos 
pastangos prieš TSRS.

Šiuo tarpu ji betgi yra galinga. Visos 
atakos nueis niekais. Jei pirmiau ji ne­
galėta įveikti, kokios progos dabar gali 
jos priešams būti.

Apie TSRS dabar susispietė eilė kitų ša­
lių, kuriose jau įsikūrė liaudies valdžios.

30 metų sukaktis iškilmingai minėta ne 
vien TSRS.

drįsta visai atvirai kalbėti. 
Jam žodis “tautai” reiškia 
“tautos vadui,” diktatoriui. 
Jisy smetoninės Lietuvos 
produktas, jaučia neapy­
kantą ir gilią panieką vi­
sokioms demokratinėms in­
stitucijoms, partijoms, rin­
kimams. Jam vienas dalykas 
prie širdies: tautos vadas, 
ar tai Smetona, ar De Gaul­
le, ar pats fiureris.

De Gaulle’o laimėjimas 
dabartiniuose rinkimuose, 
kaip galima buvo numatyti, 
labai pradžiugino Arūną. Jo 
šauksmas už parlamento 
paleidimą dar labiau pakilo.

Ne tai, kad kokio tai Arū­
no balsas yra svarbus Fran- 
cūzijai. Be abejo, tokių kaip 
jis ten yra. tūkstančiai tarp 
visokių tremtinių, pabėgėlių 

| ir kitokių nusivylėlių.
1 Bet jų korespondento pa­
sirinkimas gerai parodo, 
kaip toli nuo demokratinio 
supratimo stovi marijonų 
"Draugas”.

Lapkričio 3 numeryje 
Arūnas vėl “dėsto” savo teo- 
riją apie parlamento palei­
dimą. Jis sako:

Niekas negerbia taip respu­
blikoniškus įstatymus, kaip 
gen. dc Gaullis. Po Francūzi­
jos išlaisvinimo, kaip buvo pri­
žadėjęs, jis pasitraukė iš val- 

i džios, leisdamas tautai išsi­
rinkti parlamentą ir vyriausy­
bę. Tačiau kai kurią partiją 
dėka, tas buvo taip blogai pa- meį

■ daryt, kad dabar visi pripa- M 
žįsta, kad joks žmogus negales Į 
išvesti Francūzijos į šviesesnę! 
ateitį, kol visa tai nebus pa­
keista. Visi pripažįsta, kad ad­
ministracija yra bloga ir kons­
titucija absurdiška.

- j Tad d e Gaullis yra visai tei- 
| sus, jei reikalauja paleisti šį

- parlamentą, kuris ne tik kad

MAT KO
UŽSINORĖJO

Kada buvo paskelbta, kad 
St.. Mikolajczykas dingęs, * 
“Naujienos” pasiskubino ] 
“informuoti” svietą' (spalio 
28): ;

“Valstiečiu vadą galėjo pa- j 
grobti slapta Sovietų policija. ,

Mikolajczykas bijodamas ; 
komunistų keršto, galėjo ban- ' 
dyti bėgti į užsienius.” 1

Mikolajczykas dabar jau , 
Londone.

Būkite tikri, “Naujienų” 
redakcijai būtų geriau, kad , 
Mikolajczikas būtų patekęs 
“Sovietų policijai.”' Jie juk 
nepaiso Mikolajczyko, kaip 
jie nepaiso bile ko, kas 
jiems nepelninga, o jei jis 
būtų suimtas, jie turėtų kal­
tinimą Tarybų valdžiai.

Jiems tad norėjosi, kad jis ( 
būtų suimtas.

Bet Mikolajczykas pa­
spruko. Jis paliko savo ko­
legas. Sakoma, jie suimti.

Matomai nepasitenkinę, 
kad Mikolajczykas nesuim­
tas, nes jie neteko argumen­
to prieš TSRS, “Naujienos” 
užsipuola ant V. Andrulio, 
kad jis pajuokiąs Mikolaj- 
czyką. Tūlas “Geltonlapis” 
“Naujienose” šaukia:

“Andrulis turėtų būti išvež­
tas į tą šalį, už kurią jis jau 
virš trisdešimts .metų agi­
tuoja ...”

Tuo sušukimu geriau­
sia apibūdintas pats bran- 
duolis grigąitinės “demo­
kratijos”: policinė jėga.

Naujieniečiai geidė ir te- 
begeidžia, kad jų “demokra­
tija” būtų apginta policine' 
jėga. j

Jų “demokratijos” simbo-i 
lis yra tas pats kaip fa- nięko nepadėjo, bet visą laiką 
šistų.

Tikrosios demokratijos 
jie nesuprato ir jos nenori. 
Kada jie kalba apie demo­
kratiją, jie samprotauja 
taip, kad jiems turi būti va­
lia viskas sakyti, o jų opo­
nentai turi būti suimti ir iš­
vežti kažin kur.

Tie klerikalų pastumdė­
liai visuomet įsidrąsina ka­
da reakcija ima siausti. Jie 
tarnauja klerikalams, bet 
dumia kitiems akis, kad jie 
esą už demokyatiją ir socia­
lizmą.

Tarp jų “socializmo” ir 
Hitlerio nacional-socializ- 
mo sunku įmatyti skirtu­
mas.

Edith ir Elisha Hubbard.
Sakoma, pildydama savo 

vyrui pažadą, jinai įstojo 
karinėn tarnybon laike karo 
ir paliko vaikučius pas kitą 
moteriškę. 

Anne Stillman McCor­
mick, Fowlerio žmona, kuri 
anais metais buvo plačiai 
paskilbus laike perskyrų su 
milionierium Stillmanu, ry­
žosi atimti vaikučius iš Mu- 
rielos.

McCormickienė nuduoda, 
kad ji nori pasiimti tuos vai­
kus, nes Muriela yra ne­
sveiko proto. Ji tai bandžius 
įrodyti, kada Muriela stojo 
karinėn tarnybon.

Paviršutiniai atrodo, ir 
abi ponios nuduoda, kad ko- i 
va eina už mergaitę ir ber- Jr 
niuką. Fakte gi ta kova eina 
už $80,000,000. 

Savų vaikų McCormickai 
neturi. Kada abi šeimos -u 
mirs, turtai liks priimtiems, 
dviem vaikučiams, jei kokiu 
nors legaliu būdu nuo jų 
nuosavybė nebus atimta. 

Labai svarbu tuos vaikus 
turėti ir kol jie dar jauni 
jiems savas skymas įkalbėti. 

Tos varžytinės už milio­
nus atsidūrė teisme Chica- 
goje.

Charakteringa, kad kuo­
met McCormickai neturi 
kur dėti pinigų, kuomet už 
tuos pinigus riejasi, po teis- • 
mus tąsosi, International 1 
Harvester kompanija deda 
aršias pastangas prieš uni- 

i ją, kad sulaužius ją būtų ga- 
ir davė jiems vardus Į yma ma£jau mokėti darbi- 
---------- -------- ' ninjtams ir tuo būdu dau- 

Kalbos Kampelis giaį,-,ipįlionų sukrauti.
| Verta priminti, kad tie

VĖL ARŪNAS KARTOJA: 
“TAUTOS, NE PAR­

TIJOS ..
Kadaise “Draugo” kores­

pondentas Paryžiuje Vy­
tautas Arūnas pažymėjo 
apie Francūziją, kad “jau 
laikas paleisti bejėgį parla­
mentą ir perduoti valdžią 
tautai...”

Tautai? Ką tas reiškia? 
Nežinantieji fašistų termi­
nologijos to greit nesupras. 
Juk parlamentas, pagaliau, 
yra išrinktas tautos balsais. 
Kaip galima paleisti Fran- 
cūzijos parlamentą ir per­
duoti valdžią “tautai”? Kas 
jos vardu, pagaliau, valdžią 
perims?

Arūnas, žinoma, puikiai 
žino atsakymą, nors jis ne­

RIEJASI Už DARBININ­
KŲ KRUVINU PRAKAI­

TU SUKRAUTUS 
MILIONUS

Harold. McCormick, In­
ternational Harvester savi­
ninkas, mirdamas paliko 
$80,000,000. Jis paliko sū­
nui Fowleriui $45,000,000 ir 
dukteriai Muriel $35,000,- 
000.

International Harvester 
kompanija, kurios savinin­
kai kraunasi milionus dole­
rių, yra aršus unijos prie­
šas. Ji deda visas galimas 
pastangas nesiskaityti su 
unija.

Kompanija skriaudžia fer­
merius nesvietiškai bran­
giai imdama už žemės ūkio 
mašinas ir kitus žemdirbys­
tei įrankius. Ji skriaudžia 
darbininkus, nenorėdama 
jiems geresnes algas mo­
kėti.

Kada įsikūrė unija tos 
kompanijos įmonėse, darbi­
ninkų būklė gerokai page­
rinta. Bet kompanija dėlto 
nerimsta. Negali ramiai gy­
venti kai reikia su unija 
skaitytis.

Kuomet kompanijos vir­
šilos deda dideles pastan­
gas prieš uniją, McCormic- 
kų šeima riejasi už milionus.

Muriel McCormick ištekė­
jo už majoro Elisha Hub­
bard. Jis tačiau mirė. Vaikų 
jiedu neturėjo. Muriel tuo­
met legaliai priėmė du vai-

MOKYKLŲ VARDAI ^jonai yra kra“ju aplais-

kliudė vyriausybei valdyti 
kraštą ir visi pilnai pritaria, 
kad francūzą valstybės kons­
titucija turi būti pakeista, kad 
žodis būtą duotas tautai, o ne 
partijoms.

Arūnas, kaip matome, vis 
labiau numeta kaukę. “Ne 
parlamentui, bet tautai,” jis 
sakydavo. Dabar jis jau sa­
ko “tautai, ne partijoms.”

• Kaip panašiai tas skamba į 
1 fašistiniai-smetoninę termi­

nologiją, kurią vartojo “ofi-
1 ciozas” “Lietuvos Aidas” iri
• kiti Smetonos leidiniai!

Ko nori “Draugo” kores­
pondentas? To jis atvirai

• nesako. Jis tam yra perdaug
• diplomatiškas. Visgi, dar ne 

labai patogu jam sakyti, kad 
jis stoja už fašistinę dikta-

; turą... Tad, jis pasitenkina 
bendromis frazėmis apie 
partijų ir parlamento panai- 

. kinimą. Kas liks jų vietoje? 

. Tas aišku, nors Arūnas to 
i nesako: fašizmas.
i Francūzijos tauta, aišku, 
. dar tars savo žodį. Dabar- 
į tiniai rinkimai nėra pasku­

tiniai. Be to, komunistų par- 
’ tija savo balsus dar padidi- 
. no, kaip tai neskaudėtų 

Arūnui (nors jis savo kores- 
t pondencijoje sako “jie silp­

nai pralaimėjo”).
Francūzai, kurie balsavo 

. už De Gaulle, yra tie patys, 
; kurie balsavo už kitas kon- 
į servatyves partijas praei­

tyje. Jie balsavo už jį, nes 
i dar nepermato tikro jo ju- 
. dėjimo charakterio. Galime

Klaidingai pas mus daž­
nai vartojami mokyklų var­
dai. Lietuvių kalboje moky­
klos skirstomos į tris rūšis: 
pradžios, vidurines ir aukš­
tąsias. Pradžios mokyklos 
yra tos, kurias mūsų spau­
doje dažnai vadiname “pu- 
bliškomis mokyklomis.” žo­
dis pradžios yra pakanka­
mai aiškus ir vietoje tinkan­
tis, tad kitokio termino kaip 
Lietuvoje nereikėtų ieškoti. 
Sakykime ir rašykime: Pra­
džios mokyklos.

Po jų seka vidurinės mo­
kyklos (progimnazijos ir 

į gimnazijos), kurias čia, 
Amerikoje (versdami iš an- 

Iglų kalbos), vadiname 
“aukštomis mokyklomis” 
(Iš High School), šis termi­
nas klaidingas, žodis aukš­
toji mokykla lietuvių kalbo­
je rezervuotas aukštesnio 
mokslo įstaigoms: universi­
tetams, akademijoms, kole­
gijoms, seminarijoms ir tt.

Tad, vietoje visaip versti 
ir painioti, vartokime tris 
terminus, kaip jie priimti 
Lietuvoje, ir kurie maždaug 
atitinka ir šios šalies moky­
klų sistemai:

Pradžios mokyklos;
Vidurinės mokyklos; 
Aukštosios mokyklos.

M.

būti tikri, kad kuomet jo 
diktatūrinės tendencijos at­
viriau pasireikš, balsuotojai 
nuo jo staigiai nusisuks.

Arūnas gal jaučiasi sma­
giau, bet jo čemodanai lieka 
supakuoti...

1886 metais, laike McCor- 
mickų įmonėse streiko, ir 
prasidėjus kovai už 8 valan­
dų darbo dieną, tūli provo- , 
katodai metė bombą į dar­
bininkų mitingą Haymar- , 
ket Aikštėj, Randolph ir 
Ogden gatvių. Septyni po- 
licistai užmušti ir apie 27 
asmens sužeisti.

Suimti kalbėjusieji tame 
mitinge, taipgi streiko va­
dai ir keturi jų pakarti, vie­
nas pats nusižudė, o trims 
gubernatorius Altgelt pa­
naikino bausmę, paaiškėjus, 
kad tai’buvo provokacija.

Tas streikas, kova už 8 X 
valandų darbo dieną žiau­
riai slopintas. f

Neveizint nuožmaus per-,t 
sekiojimo, darbininkai išsi­
kovojo 8 valandų darbo die­
ną. Unija betgi negalėta 
įvesti tose įmonėse.

Uniją kompanija turėjo 
pripažinti kada CIO suor­
ganizavo ją. Prieš tą uniją 
nuolat vedama pikta propa­
ganda, nuolat dedamos pa­
stangos ją sulaužyti.

Kompanijos vedėjai neno­
ri darbininkams mokėti 
žmoniškas algas, už milio­
nus dolerių eina rietynės 
teismuose.

šiuo tarpu, kada dvi mo­
ters riejasi už $80,000,000 
McCormickų turto, Inter­
national Harvester deda 
naujas pastangas prieš uni­
ją. Unija gera, jos vadai la­
bai ištikimi darbininkams. 
Darbininkų būklė žymiai 
pagerinta, kompanijos ve­
dėjai tad negali nurimti.

Va.

2



Lapkričio 11, 1947, No. 266 VILNIS Trečias Puslapis

Motinos ir kūdikio būklės 
užtikrinimas; visuomeninė 
medikalė parama ir vaikų 

darželiai — mūsų siekiai Moterų Skyrius Pats svarbiausias Amerikos žmo­
nių uždavinys — užtikrinimas 
darbų dėl 60,000,000 asmenų; 
socialės apdraudos praplėtimas

Pieno Monopolijos ir
Musų Vaikų Sveikata
Pienas yra vienas labiau­

siai monopolizuotų gaminių. 
Visą pieno ir pieno gami­
nių pramonę Amerikoje 
kontroliuoja mažas skaičius 
didžių firmų.

Pieno kaina yra nustato­
ma ne pagal “siūlymo ir rei­
kalavimo” (supply and de­
mand) formulę, bet tiesio­
giniai monopolijų ir per at­
skirų valstijų jstatymus, 
prie kurių pravedimo pieno 
monopolijos darbavosi.

Per paskutinius tris mė­
nesius pieno kainos New 
Yorke buvo pakeltos tris 
kartus, ii* monopolijos kiek­
vienu atsitikimu naudojo 
pasiteisinimą, kad darbinin­
kų algos pakėlimas ir pa- 
brangėjusios mašinos jas' 
verčia tai daryti.

Visose rytinėse valstijose 
per kelius mėnesius pienas 
pabrango ant 3 centų bute­
liui. Monopolijos taipgi aiš­
kina, kad jos kelia kainas, 
nes farmeriai reikalauja 
daugiau už pieną.

Ką Statistika Rodo
Bet statistika rodo visai

ką kitą: rytinėse valstijose 
pieno kainų pakėlimas kas 
savaitę kompanijoms atne­
ša $840,000 daugiau pelno, 
bet tuo tarpu darbininkams 
išmokama tiktai $112JOOO 
daugiau algos, o farme- 
riams apmokama tik $140,- 
000 daugiau. Pieno trustai, 
monopolijos, tokiu būdu da­
bar tik rytinėse valstijose 
pelnosi daugiau kaip pusę 
.niliono dolerių negu trys 
mėnesiai atgal!

Reikia atsiminti, kad ta 
sritis įjungia New Yorko 
miestą ir rytinės Pennsylva- 
nijos kasyklų sritis, kur 
biednuomenės vaikams pie­
nas darosi vis labiau nepri­
einamas, kad suprasti tos 
spekuliacijos kriminališ- 
kumą.
Kas Yra Tos Monopolijos?

Kas yra tos monopolijos? 
_ ieno monopolijos išdygo 
Šio šimtmečio pradžioje. 
xpie 30 metų atgal šalyje 

dar radosi didelis skaičius 
pieno apdirbimo įmonių, ku­
rios kiekviename mieste 
priklausė atskiram savinin­
kui. Tos įmonės pirkinėdavo 
pieną pas farmerius, pripil­
dydavo į butelius ir parduo­
davo krautuvėms. Pavasarį, 
kada farmeriai turi pieno 
perteklių, tos įmonės supir­
kinėdavo pieną beveik pus­
dykiai, ir tuo metų laiku jos 
padalydavo didžiausius pel­
nus, ypatingai iš pieno ga­
minių: ledų, sūrio, sviesto. 
Bet Wall streeto žmonės, fi­
nansininkai, apsižiūrėjo,' 
kad pieno pramonėje glūdi 
milioniniai pelnai. Jie pasi­
ryžo paimti ją į savo ran- 
kas. 1923 metais New Yor-I 
ke pradėjo kurtis National) 
Dairy Products Corpora­
tion, kuri greitu tempu pra­
dėjo supirkinėti mažas ir

įmones visoje šalyje.
1924 metais ta korpora­

cija jau buvo perėmusi 12 
firmų šešiose valstijose, o 
1935 metais 43 firmas, šiuo 
metu ta korporacija kontro­
liuoja 400 pieno apdirbimo 
įmonių beveik kiekvienoje 
valstijoje.

Vardai Lieka Nekeisti
National Dairy Products 

Corporation nupirko ne tik 
įmones, bet ir vardus. Gy­
ventojuose lieka manymas, 
kad egzistuoja įvairios pie­
no firmos, nes jos eina po 
įvairiais vardais. Faktinai 
beveik visas pieno įmones, 
koks vardas nebūtų ant bu­
telio, sviesto ar sūrio pake­
lio, priklauso tai pačiai kor­
poracijai.

Ši korporacija yra di­
džiausia pieno monopolija 
visoje šalyje. Ir ji labiausiai 
prisidėjo prie to, kad šis gy­
vybinis gėrimas darosi vis 
mažiau prieinamas mūsų 
vaikams. Antroji kompani­
ja yra Bordeno, kuri tarp 
1928 ir 1932 m. supirko įmo­
nių 18-koje valstijų.

Kas Nustato Kainas?
Visos pieno korporacijos 

kainomis seka National 
Dairy, kuri “duoda toną”: 
kaip ta monopolija nuspren­
džia, taip daro ir kitos.

Pieno kompanijų nusista­
tymas yra toks, kuris, jeigu 
mes turėtume teisėtą san­
tvarką, būtų pažymėtas 
kaip kriminalinis. Pieno 
kompanijų didieji savinin­
kai gali būti skaitomi di­
džiausiais mūsų vaikų svei­
katos kenkėjais, ir jie tai 
daro sąmoningai ir tiksliai. 
Žinoma, jei mes turėtume 
geresnę santvarką, tų kor­
poracijų visai nebūtų.

Kompanijos moka farme- 
riams daugiausia už tą pie­
ną, kuris pardavinėjamas 
skystoje formoje, buteliuo­
se. Tas pienas, einantis po 
A klase, atneša daugiausia 
pelno farmeriams. Už B, C, 
D klases kompanijos moka 
farmeriams daug mažiau. Iš 
tų pigesnių rūšių kompani­
jos gamina ledus, sviestą, 
sūrį ir kitus pieno gaminius. 
Ir tie gaminiai atneša kom­
panijoms daug daugiau pel­
no, nes jie pardavinėjami 
brangiau negu pienas, nors 
kainuoja mažiau!

Tokiu būdu didžios pieno 
monopolijos yra suintere­
suotos, kaip keistai tas ne­
skambėtų, kad mažiau pie­
no būtų vartojama, tai yra, 
skysto pieno. Ir kaip jos tai 
gali pasiekti? žinoma, kel­
damos kainas, kad pienas 
taptų neprieinamas pakan­
kamame kiekyje darbinin­
kų ir biednuomenės šei­
moms bendrai.

Parduoda Tik 50%
Pieno kompanijos yra nu- 

stačiusios, kad tiktai tarp 
40% ir 50% supirkinėto iš

didesnes pieno apdirbimo (Tąsa 5-tam pusi.)

žymiosios judžių artistės pareiškė nedviprasmį protestą 
neamerikiniam Kongreso komitetui prieš pasikėsinimą 
užgniaužti burnas visiems pažangiesiems artistams ir ra­
šytojams. čia matosi (viršuje) Lauren Bacall ir Jane 
Wyatt; ap^ioj—Evelyn Kayes ir Paulette Goddard.MOTERŲ KLIUBAS NETEKO NARES

ROCKFORD, Ill.—Staigi 
ir netikėta mirtis atskyrė iš 
mūsų tarpo Draugę Zofiją 
Liaudanskienę. Ji mirė 13 d. 
spalio, palaidota 16 d. spalio.

Šermenys buvo gražiai 
prirengtos. Draugas Liau- 
danskas su savo šeima rūpi­
nosi kuogražiausiai palai­
doti savo mylimą žmoną ir 
vaikų brangią Motiną. 
Karstas buvo labai gražus. 
Gražiai papuošta velionė 
gulėjo lyg tik užmigusi. 
Apie karstą mirgėjo gėlių 
vainikai nuo giminių, drau­
gų ir draugijų, kuriose ve­
lionė priklausė.

Laidotuvės buvo laisvos. 
Iš koplyčios išlydint pir­
miausiai pasigirdo liūdnas 
vargonų balsas. Paskui cice- 
rietės C. Stanevičienė ir A. 
Dočkienė švelniai sugiedojo 
laidotuvių himną pritariant 
vargonais. Drugas Zaldo- 
kas koplyčioj kalbėjo an­
gliškai ir lietuviškai. Nuly- 
dėjus į kapus draugės vėl 
pagiedojo prie kapo ir drau­
gas Zaldokas pasakė atsi­
sveikinimo kalbą. Draugės 
su himnu užbaigė laidotu­
vių programą.

Draugė Liaudanskienė 
prigulėjo prie pažangių or­
ganizacijų: LLD 29 kuopos 
ir Lietuvos Didžiojo Kuni­
gaikščio Vytauto Pašaipū­
nės Draugijos. Susitvėrus 
Lietuvių Moterų Kliubui 
Zofija prisirašė ir džiaugė­
si, kad veikimas Rockforde 
bus gyvesnis.

Velionė įvertino “Vilnį” 
ir skaitė su atyda.

Draugė Liaudanskienė 
gimė Šiaulių apskrityje, 
Dvarininkų kaime, 1888 me­
tais. Mirė, galima sakyti, su­
laukusi tik pusės amžiaus. 
Gražiai atrodė, visados bu­
vo linksma ir draugiška. 
Gaila netekus geros drau­
gės, bet gamtai nepasiprie­
šinsi, ji lošia savo rolę.

Iš kapinių palydovai buvo 
sukviesti į Liaudansko na­

Vištos Kepenys su Grybais
y svarai vištos supiaus- 

tytų kepepų
Y-i puoduko sviesto
2 puodukai supiaustytų 

grybų
puoduko supiaustytų 

svogūnų
šaukštuko druskos

Truputį paprika.
Pakepink kepenis gerai 

svieste ir sudėjus viską vėl 
kepk apie 5 minutes.

Jautienos ir Kepenų 
Kepsnys

1 svaras kepenų
1 sv. sumaltos jautienos 
Vž puoduko sukapotų svo­

gūnų
3 šaukštai sviesto
% puoduko sukapotų sa- 

lerių
1 puodukas sukapotų ža­

lių pipirų
puoduko sukapotų 

morkų

mus 1133—16th Avė. Drau­
gas Liaudanskas ir jo šeima 
palydovus priėmė su užkan­
džiais ir karšta kava. Pasi­
kalbėję, apgailestavę liku­
sią liūdesyje šeimyną ir ar­
timas gimines, skirstėmės 
paduodami ranką ir ramin­
dami verkiančius.

Ilsėkis, brangi Drauge, 
laisvose Greenwood kapi­
nėse!

Draugė M. R.
P. S. Giminėms pareika­

lavus į Rockfordą parvežė 
tris karius, žuvusius II-ram 
pasauliniam kare. Vienas iš 
jų buvo Gilbert Johson, Ru- 
lių žento brolis. Laidotuvės 
atsibuvo su ceremonijom. I

M. R.

Roselandiečiy Vakaras 
Įvairus ir Pelningas

Roselando Lietuvių Mo­
terų Kliubo surengtas va­
karas lapkričio 2 d. pasise­
kė gerai. Publikos turėjome 
daug ir veikalas “Vis Pa­
mokinti” gerai suloštas. 
Kliubui liko gražaus pelno. 
Ačiū visiems, kurie atsilan- 
kėt į mūsų parengimą.

D-gė Pečiukaitienė auka- 
įvo $5 Ateivių Teisių Gyni­
mo organizacijai ir $1 “Vil­
niai”. ši draugė labai tan­
kiai aukauja įvairiems vi­
suomenės reikalams.

Pirmadieniais Kultūros 
svetainėj mes turime moky­
klą. Mokinamės rašybos. D- 
gė Nutautienė mokina an­
glų kalbos. Manome pradė­
ti ir lietuvių kalbos pamo­
kas.

Kviečiame visas Roselan­
do moteris atsilankyti į pa­
mokas kuoskaitlingiausiai.

K. K.

y2 puoduko petruškų
2 šaukštus duonos tru-

pinių
1 šaukštas druskos
1 šaukštukas paprika
2 kiaušiniai.
Pirmiausiai pakepink ke­

penis ir sumaltą mėsą su 
svogūnais. Paskui viską su­
maišyk, sudėk į blėtą ir kepk 
pečiuj apie 45 minutas.

Grybų “Chop Suey”
4 puodukai supiaustytų 

salerių
3 puodukai supiaustytų 

svogūnų
y> puoduko daržovių sriu­

bos
2 šaukštukai druskos
4 puodukai grybų
4 šaukštukai aliejaus
2 šaukštukai stambių mil­

tų
1 puodukas riešutų
2 puodukai “Bean 

Sprouts.”
Supilk į puodą 4 šaukštus 

aliejaus arba bile riebalų, 
sudėk svogūnus ir salerius 
ir paspirgyk. Dabar sudėk 
viską, išskyrus riešutus, ir 
virk apie 5 minutas. Riešu­
tus paspirgyk petelnėj ir, 
dedant valgį ant stalo, už­
dėk ant viršaus.

Julia Casko.

Rūkė ir Susirūkė
EL MONTE, Kalif.—Rafaela 

Morales, 103 metų senelė, užsi­
rūkė cigaretą ir užmigo. Ji mi­
rė liepsnose.

Pažangiečių Veikimas
LOS ANGELES, Calif.— 

Lapkričio 2 d. įvyko Lietu­
vių Moterų Apšvietos Kliu­
bo susirinkimas, kuriame 
apkalbėta įvairūs dalykai, 
nevien kliubo reikalai. Pa- 
žangietės nepamiršta ir vi­
suomeninių reikalų.

A. Bernotienė ir M. Alvi- 
nienė išdavė platų raportą 
iš rugsėjo 28 d. parengimo, 
nuo kurio liko $264.74 pelno.

Kadangi parengimas bu­
vo rengtas darbininkiškų 
laikraščių paramai, todėl 
susirinkimas padalino pelną 
sekamai: Dienraščiui “Vil­
niai” $64, dienraščiui “Lais­
vei” $50, “Liaudies Balsui” 
$50, angliškam dienraščiui 
“People’s World” $50, Uru- 
guajaus (Pietinės Amerikos 
lietuvių laikraščiui “Dar­
bas” $25, ir LLD Apšvietos 
Fondui $10.

Tai, kaip matote, nors ne­
didelė parama darbininkiš­
kai spaudai, bet visgi mūsų 
pasidarbavimas buvo nuo­
širdus.

Buvo apkalbėta parama 
ir “Laisvės” namui, Brook­
lyn, N. Y. Kliubas nutarė 
įsigyti vieną “Laisvės” šėrą 
už $25. Moterų Kliubas ge­
rai stovi finansiniai, todėl 
manau, kad matant reikalą 
galės įsigyti ir daugiau Še­
rų.

MŪSŲ PLAUKAI
Veikiausia nerastum žmo­

gaus, kuris nebrangintų ar­
ba nenorėtų turėti gražius, 
puikius plaukus. Nevien 
moterys, bet ir vyrai jau­
čiasi labai prastai, kuomet 
pradeda prarasti savo plau­
kus. Tačiau ne visi žmonės 
kreipia daug atydos į prie­
žiūrą savo plaukų.

Tiesa, moterys visgi dau­
giau, kad ir nesužiniai, pri­
žiūri savo plaukus. Jos daž­
niau pašukuoja, pamasa­
žuoja, paraito ir tt. Tuo bū­
du, kad ir nenoriai, turime 
sutikti su plaukų autorite­
tų pasakymu, jog moterys, 
per šimtmečius tai dalyda­
mos, šiandien turi geres­
nius, gražesnius plaukus, 
negu mūsų vyrai.

Plaukai tiesiog prašyte

Apšvietietės užbaigusios 
vieną didelį parengimą, jau 
pradėjo rūpintis, kad su­
rengus kitą įdomų parengi­
mą atžymėjimui Moterų 
Tarptautinės Dienos. Jeigu 
pavyks gauti svetainę, tai 
sekamas parengimas įvyks 
kovo 7 d., North Star sve­
tainėj ant Adams Blvd.

Susirinkime buvo plačiai 
kalbėta kaip suinteresuoti 
drauges moteris mūsų susi­
rinkimų eiga, kad sekamas 
susirinkimas būtų labai 
skaitlingas. Žinote, drau­
gės, kad sekamas susirinki­
mas bus priešmetinis ir bus 
valdybos rinkimas, tad bū­
tinai kiekviena draugė pri­
valo dalyvauti ir paraginti 

Į kitas, kurios to nežino. At­
ėjusios į susirinkimą jausi­
tės kaip namie, nes drg. E. 
šlesariūnienė prižadėjo pa­
gaminti lengvų užkandžių ir 
šiltos arbatos, kad visoms 
būtų linksmiau.

Nepamirškite, Kad seka­
mas susirinkimas įvyks 
gruodžio 7 d. nuo 1-mos vai. 
po pietų, 435 Boyle Ave. Jei­
gu kurioms draugėms rei­
kia kokių informacijų apie 
moterų kliubą ar tam pana­
šiai, klauskite telefonu: C. 
E. 2-0790.

M. Alvinienė.

prašo, kad juos šukuotum.1 
rtiasažuotum, švarius laiky­
tum ir tt.

Su vyrais yra kas kita. 
Vyrai, didžiumoje, kas lie­
čia plaukus, esą tinginiai. 
Jiems dažniausia ne tik kad 
nereikia šepetys vartoti, bet 
nei šukos jiems nereikalin­
gos. Ot, sau ranka perveda 
per galvą ir užbaigtas dar­
bas.

Norint turėti gražius, 
sveikus, žvilgančius plau­
kus būtinai reikia paaukoti 
nors kelias minutes kasdie­
ną šukavimui jų. Su tinka­
mu geru šepečiu pašukavę, 
pamasažavę galvą iš to su­
silauktume plaukams geros 
naudos.

Šukuojant plaukus yra 
labai naudinga galvą 'laiky­
ti palenktą žemyn, nes taip 
į galvą subėga daugiau 
kraujo, o tas daro gero plau­
kams. Tuo patimi ir veido 
oda gauna gan gerą masažą 
(facial)—net ir jauti, kaip 
galva ir veidas pradeda šil­
ti, atgyti, nes kraujo apy- 
taka-cirkuliacija pagerėja, 
išsijudina.

Pažymėtina, jog gera 
kraujo cirkuliacija nevien 
taiso plaukus, bet net nai­
kina ir veido raukšles arba 
neleidžia joms apsigyventi 
veide.

Sena Mintis
Dažnai girdisi moteris bei 

vyrus kalbant, būk dažnas 
plaukų plovimas džiovina, 
gadina plaukus. Tas netie­
sa—minima mintis esanti 
labai sena ir turėtų būti at­
gyvenusi savo laikus.

Kaip tik priešingai, plau­
kai, kaip ir bile kūno dalis, 
reikalauja švaros, net ir

daugiau. Nes, jei pažiūrėsi­
me į plauką per padidina­
mus stiklus, tai atrasime, 
jog plaukas yra nelygus, 
pav., kaip žuvies oda, su ša­
komis - žvyneliais (scales). 
Tuo būdu prie plaukų dau­
giau viskas limpa: dulkės, 
rūkai, dūmai ir kas tik ran­
dasi ore.

Be to, tinkamas plaukų 
mazgojimas aliejines plau­
kų liaukas akstiną. Plaukai 
palieka gyvesni, sveikesni, 
gražesni ir žvilgėti prade­
da. Taipgi Svainis, sveiki, 
žvilganti plaukai, nepaisant 
ar jie būtų balti, gelsvi, 
rausvi bei juodi, visuomet 
atrodys gražūs ir ne vieno 
akį patrauks ..

Todėl niekad nereikia už­
miršti plaukus, nes—dar 
kartą — švarūs žvilganti 
plaukai taiso žmogaus iš­
vaizdą, ypatingai moteriš­
kės.

Tačiau tenka pridurti, jog 
bendras žmogaus sveikatos 
stovis, užsilaikymas, mais­
tas, higiena atsispindi ant 
plaukų ir bendros žmogaus 
išvaizdos.

M. Baltulionytė.

NEW DELHI, sp. 28.—Musul­
monų gaujos užatakavo pabėgė­
lių konvojų ties Sialkote. Pa­
bėgėliai norėjo pasiekti Indijos 
rubežių. Jie bėgo iš Pakistano 
provincijos Punjabo.

Užmušta 500 indusų ir tiek 
jau sužeista. Indusai sakosi at­
keršysią užpuolikams.

NEW YORK, Lapkr. 8.—Me­
todistų vyskupas Herbert Welch, 
minėdamas 85 metų sukaktį, ne­
nusimena dėl Jungtinių Tautų 
ateities. Jis sako, kad Jungti­
nėms Tautoms pasiseks išlaiky­
ti taiką pasaulyje.
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PADĖKOS ŽODIS CHICAGIEČIAMS NEPAGEIDAUJAMS SVEČIAS

Draugijų Kronika
LOS ANGELES, Calif.— 

L. A. L. Choras dabar susi­
deda didžiumoj iš jaunų, čia 
gimusių ir augusių Ameri-

dj daug bėgančių vietinių 
reikalų apkalbėjo. Bet ne­
pamiršta ir tolimesni. Nu­
tarta išrinkti komisiją, kad

kos lietuvių. Vadovauja V. 
Babicz. Choras rengiasi 
prie koncerto ateinančių 
metų vasario mėnesį. Kas 
galite dainuoti ir norite da­
lyvauti su parinktiniu Los 
Angeles jaunimu, visi atei­
kit prie choro.

Pamokos atsibūna ketvir­
tadieniais 8 vai. vakare, In­
ternational Institute, 435 
So. Boyle Ave.

Tik biskį daugiau kaip 
metai laiko kaip susiorgani­
zavo Mixmasters LDS 205 
kuopa ir jau turi netoli 60 
narių, šiemet gavo 32 nau­
jus narius. Tai puikus ir gir­
tinas mūsų jaunimas. Da­
bar rengiasi prie pirmų su­
kaktuvių parengimo, kuris 
įvyks 29 d. šio mėnesio, 
North Star svet., 1631 W. 
Adams St. Bus puiki muzi­
ka ir kiti pamarginimai. 
Šiame parengime ypatingai 
bus daug gražaus jaunimo.

Visais šios organizacijos 
reikalais kreipkitės prie 
pirmininko V. Bogdal, 412 
So. Detroit St. Visi būkime 
parengime 29 d. lapkričio 
(Nov.). Bus tikrai Jinksma 
ir smagu.

pasidarbuotų pardavime Še­
rų. Pasekmės jau geros. Jau 
24 šėrų pinigai pasiųsti Į 
Brooklyną; apie $700.

Šėrų pardavime pasidar­
bavo A. Talandzevičius, J. 
Alvinas, P. Pupis, P. Repeč- 
ka ir K. Repečkienė. Vi­
siems, kurie dirba širdin­
giausia ačiū, bet nepamirš­
kim dar ir toliau pakalbinti. 
Dar yra draugų, kurie pasi- 
pirks po šėrą ar daugiau. 
Tik mes jiems priminkime.

Draugai Marcinkai sugrį­
žo į Los Angeles iš Oregon 
City. Mat ir jie, kaip tie 
paukščiai, ant žiemos at­
skrido į šiltesnį ir sausesnį 
kraštą.

L. M. Apšvietos Kliubas 
praėjusiam susirinkime nu­
tarė prisidėti prie Lietuvių 
Kultūrinio Centro papirk- 
damos vieną šėrą. ši draugi­
ja vaidina didelę rolę tarpe 
Los Angeles lietuvių mote­
rų. Norėdamos prisidėti 
matykite draugę Alvinienę, 
837 W. 43rd PI.

R-ka.

Apie Hollywood
LLD 145 kp. susirinkimas 

įvyko 2 d. lapkričio. Iš ra­
portų pasirodė, kad kuopa 
turi virš 100 narių. Nutarta 
prisidėti prie Lietuvių Kul­
tūrinio Centro Brooklyne, 
nuperkant vieną šėrą.

Laikraščių vajininkai ra-1 
portavo, kad vajus eina ge­
rai. Jau gauta keletas nau­
jų skaitytojų ir daugelis at­
naujinta.

Ši kultūros ir apšvietos 
Kuopa laiko susirinkimus 
kas pirmą sekmadienį kiek­
vieno mėnesio International 
Institute, 435 So. Boyle Ave.

Visi, kurie myli apšvietą 
ir darbininkišką susiprati­
mą, kviečiami ateiti ir pri­
sirašyti. Dar reikia primin­
ti, kad susirinkime šie drau­
gai pirko Lietuvių Kultūros 
Centro šėrus: J. ir M. Pu- 
piai 1, W. ir A. Marinai 2, j 
C. ir A. Marcinkai 1.

LDS 35 kp. turi virš 100 i 
narių geram stovyje. Pūkis i 
apleido finansų sekreto- j
riaus vietą išvažiuodamas į 
Oregon valstiją, tai jo vie­
ton išrinkta jauna, gabi, čia 
augusi draugė Marie Pe­
ters. Kas norėsit užsimokė­
ti duokles prieš susirinki­
mą, kreipkitės pas finansų 
sekretorę Marie Peters, 
4557 Pickford St.

Ši kuopa šiemet gavo 7 
naujus narius. Biskį perma- 
žai. Mes turėsime smarkiau 
pasidarbuoti, kad dasiekus 
savo kvotą.

Bendras Draugijų Komi-

Lietuvius
HOLLYWOOD, Calif.— 

Keletas ypatų man priminė, 
kad būtų gerai pranešti per 
“Vilnį” apie Hollywoodo lie­
tuvių gyvenimą. Prižadė­
jau tą padaryti, ir štai kaip 
tas dalykas man atrodo: Ka­
dangi Hollywood yra dalis 
Los Angeles, tai ir lietuviai 
ten gyvenanti yra priskai- 
tomi prie Los Angeles lietu­
vių kolonijos. Vienok Čionai 
suminėsiu keletą lietuviškų 
šeimynų, kurios, galima sa­
kyti, gyvena Hollywoode.

Viola May ir jos motina 
jau senai čionai gyvena. 
Apie Violą, mes turėjome 
daug vilties, kad jinai taps 
Hollywoodo žvaigžde, bet 
kolkas tas dar nėra atsiek­
ta. Bet Viola dabar studi­
juoja muziką; gal ateityje 
jinai atsieks savo tikslą, ko 
mes jai linkime.

Kita šeimyna, tai J. 
Smulkštis-Smith, galima sa­
kyti, yra seni Hollywoodo 
gyventojai dėlto, kad jo

tetas laikydamas savo posė-

barzdaskutykla randasi ant 
Hollywood bulvaro, War­
ner Brother’s pastate. Jis 
daugiausiai yra susipažinęs 
su visu Hollywoodo gyveni­
mu, jo gerosiom ir blogo­
siom pusėm.

Taipgi negalima praleisti 
nepaminėjus Ruten šeimy­
nos. Jis yra dailydė (kar- 
penderis), dirba paveikslų 
industrijoj. Jau suvirš me­
tai laiko kaip streikuoja ir 
kova sunki, bet jis turi viltį, 
kad laimės. Ir aš to paties 
linkiu.

Mokslininkų 
Suvažiavimas

LOS ANGELES, Calif — 
Dažinojau, kad mūsų ger­
biamas mokslininkas va­
žiuos į “United Nations 
Educational, Scientific and 
Cultural Organization” su­
važiavimą Meksikos mieste. 
Suvažiavimas atsibus lap­
kričio 6-13. Nikūnas važiuo­
ja su muziejaus reikalais.

Kaipo mokslininkas ir at­
stovaudamas Kalifornijos 
Muziejaus reikalus, jis ve­
šis su savim keletą mokslo 
ir dailės dalykų, kuriuos jis 
pateiks tam suvažiavimui. 
Štai ką jis vežasi:

1. Prezervuotų vaisinių 
medžių lapų, užpultų para­
zitų, parodant kaip tuos pa­
razitus sunaikinti.

2. Daugelį skirtingų ma­
rių žolių prezervuotas pal­
vas ir ką reikia daryti, kad 
tos parvos neštų žmonijai 
naudą.

3. Labai dailę nedidelę mi- 
niatūrą-“Kalifornijos Rau­
donmedžių girioje ūkininkų 
gyvenimas.” Tai labai gra­
žus dailės gabalėlis atvaiz­
dinantis gerai dalyką, taip­
gi rodantis Nikūno gabumą 
atlikti tokį darbą. Tą mi- 
niatūrą jis paliks Meksikos 
Miesto Muziejuje kaipo do­
vaną nuo Los Angeles Mu­
ziejaus.

4. “Pasaulio Istorija” pa­
veiksluose - slides formoje. 
Nikūnas, pasiremdamas 
moksliniais daviniais, nu­
piešė apie 70 paveikslų, pra­
dedant nuo apie du milionų 
metų atgal arba, kaip jis va­
dina, “Archeozoic” periodą, 
ir tolesnį mūsų žemės vys­
tymąsi, gyvybės ir žmogaus 
atsirodo “Pleistocene” pe­
riodą ir daeina iki 25-kių 
tūkstančių metų pirm mūsų 
gyvenimo periodo, čionai 
jis apsistoja sakydamas, 
kad nuo to laiko tas perio­
das visiems yra žinomas.

Nikūnas mano tuos pa­
veikslus rodyti tame moksli­
ninkų suvažiavime ir prisi­
minti apie lietuvių tautą, 
kad jinai yra labai sena, pa­
einanti iš Pabaltijos krašto, 
gyvenusi ten per daug tūks­
tančių metų. Taipgi jis pa­
rodys lietuvių labai senus 
akmeninius įrankius ir da- 
eis iki geležies periodo, aiš­
kindamas apie Lietuvą.

Nikūnas prižadėjo par- 
gryžęs man pranešti kaip 
viskas ten ėjosi.

P.

P. P.

Generalis Streikas 
Neįvyko

ATĖNAI, Lapkr. 7.—Atėnų 
Darbo Centras buvo paskelbęs 
generalį streiką, kuris turėjo 
prasidėti kaip vakar. Valdžios 
įsakymu, visi darbininkai buvo 
paskelbti mobilizuotais arm i j on. 
Jei tokiam atvejy jie būtų strei­
kavę, tai būt buvę atiduoti karo 
teismui'.

Tik tuo . būdu reakcinis reži­
mas apsisaugojo nuo visuotino 
streiko.

OAKLAND, Calif.—Mes, 
George ir Eva Lapenai, esa­
me dėkingi North Sides 
LLD 86 ir LDS 112 kuopom 
už surengimą išleistuvių ir 
įteikimą davanoms puikų 
rankinį radijušą mums ant 
atminties. Ačiū komisijai: 
S. Vėšiui, Benikaičiam, Sa- 
gadinam, Užubaliui ir M. 
Chesnienei. Jeigu kurį pa­
miršom suminėti, meldžiam 
atleisti. Ačiū John ir Doro­
thy Suvaizdžiam ir jų dukre 
lei Alice, kurie suteikė pui­
kias dovanas. Ačiū už dova­
nas A. ir E. Pažarskam, jų 
dukrelei, K. -Abekienei ir 
Mr. ir Mrs, Loveikiam už 
gėlių bukietą.

Išleistuvės įvyko “Vil­
nies” svetainėj. Mes nema­
nom, kad šiokį vakarą tiek 
daug plublikos būtų. Buvo 
svečių iš Denver, Colorado. 
Jonas Lucas svečiavosi pas1 
sesutę Pauliną ir Antaną 
Motiečius, ir dalyvavo mūsų 
išleistuvėse. Besiskirstant 
jau vėlai dar pribuvo grupė 
jaunuolių ir užtraukė keletą 
dainų mums. Net graudu 
pasidarė, kad reikėjo apleis­
ti mylimus draugus ir drau­
ges.

Jūsų atjautimas mūsų 
ilgų metų darbuotės pasiliks 
ilgai atmintyje. Draugų ir 
draugių pritaikytų prakal­
bų niekad nepamiršim. Dar 
kartą ačiū visiems, kurie 
dalyvavot mūsų išleistu­
vėse.

Dar primenant apie mūsų 
kelionę, švogeris Suvaizdis 
ir Pažarskiai mus nuvežė į 
stotį kaip 8-tą valandą va­
kare. Turėjom apleisti Chi- 
cagą kaip 8:15, bet trūkis 
suvėlavo ir turėjom išlaukti 
iki 11:35. Tada sėdom į 
traukinį ir leidomės keliau­
ti. Nakties laiku nieko nesi­
matė kas dedasi lauko pu­
sėj. Tik privažiavus Omaha, 
Nebraska, jau galėjome 
matyti miestą, kur mes se­
niau gyvenome.

Pravažiavus kelias valsti­
jas mus nustebino tie dideli 
kalnai. Viskas nudžiūvę. 
Pakalnėj matėsi tekantis 
upelis. Jokių vaisių nesima­
tė, tik kur nekur kornai ir 
avižos. Retkarčiais matėsi 
būrys gyvulių.

Baigiant važiuoti į Kali­
forniją įvyko nelaimė. Ant 
kelio, kuris buvo taisomas, 
tapo užmušti du žmonės. 
Traukinys nuo čia važiavo 
labai lėtai. Turėjome būti 
Oaklande kaip 8:34 vai. ry­
te, o pribuvome tik 11:30 
vai. vakare. Draugei Mu- 
gianienei atsibodo laukti. Ji 
kelis sykius šaukė stotį. Ka­
da pribuvome į Oaklandą, 
draugai Mugianiai mus pa­
sitiko ir parvežė į savo na­
mus, kur prabuvome net po­
rą dienų. Tada persikėlėm į 
savo namus. Draugai Mu­
gianiai ir Michiuliai susie- 
dijoj gyvena. W. Jacobs pa­
važinėjo į krautuves.

Draugai Michiuliai klau­
sė ar mes norėtume važiuoti 
į San Francisco ant baliaus. 
Mes sutikom ir traukėm iš 
Oaklando į San Francisco.) 
L. L. Draugijos parengimą. 
Važiavome per tiltą, kuri: 
yra 8 mylių ilgio. Važiavo­
me palei marias, pasukom į 
parkus, kur yra visokių gro­
žybių, kaip antai, medžių ir

visokių gėlių.
Viską apžiūrėję pasukom 

į balių, kur valgėm ir gėrėm 
ir linksmai laiką leidom su 
San Francisco draugais ir 
draugėmis.

Kitas parengimas atsibu­
vo pas draugus Mugianius 
gražiam sode. Buvo lošimas 
iš kazyrių ir visokių užkan­
džių, nes Mugianienė, šlege- 
riai ir Jankauskai buvo ko­
misijoj.

Spalio 1 d. LLD kuopos 
susirinkimas atsibuvo pas 
draugus Karosus. Mes ten 
dalyvavom. Buvo skaitlin­
gas mitingas, ir mums labai 
patiko. Po susirinkimo 
draugai Karosai vaišino vi­
sokiais skaniais valgiais ir 
gėrimais. Oaklandiečiai yra 
draugiški žmonės.

George ir Eva Lapenai.

Į

Ragany Medžiojimas 
Hollywoode

HOLLYWOOD, Calif.— 
Thomas-Rankin Komiteto 
inkvizicija Washingtone su­
kėlė Hollywoodo gyvento­
juose didelę neapykantą ir 
pasipiktinimą. Yra visokių 
abejonių - nuomonių apie 
tikslą to komiteto. Vieni 
mano, kad toks raganų me­
džiojimas yra tik pradžia 
amerikoniško fašizmo sie­
kio suvaržyti laisvę žodžio, 
spaudos, dailės ir taip pat 
ir unijų. Hollywoodas gal­
būt tik pradžia to negeisti­
no darbo. Vėliau gali prasi­
dėti po visą Ameriką.

“Screen Writers and Ac­
tors Guild” unijos, kuri turi 
apie 8 tūkstančius narių, su­
sirinkimuose jau senai buvo 
patėmyta iš vidaus ardymo 
darbas. Vieni artistai ir ra- 
šėjai nori, kad dailė būtų 
maždaug surišta su Ameri­
kos istoriniais liaudies gy­
venimo įvykiais, o antri no­
ri, kad visa dailė būtų ab­
straktiška, nesurišta su 
liaudies gyvenimu. Bet di­
delė didžiuma gildijos narių 
laikosi tos minties, kad dailė 
turi būti surišta su liaudies 
gyvenimo reikalais, ir pa­
staruoju laiku mes jau galė­
jome patėmyti to reališku- 
mo tūluose paveiksluose.

Bet tie gildijos nariai, ku­
rie nėra tuom patenkinti, 
pradėjo ardymo darbą. Keli 
metai atgal suorganizavo 
“Screen Playwright, Inc.” 
Ši unija, nors netiesioginiai, 
yra kompanijos unija. Or­
ganizatoriai to darbo yra 
Fred Niblo, Jr., Richard 
Macauley, James McGui- 
niss, Rupert Hughes ir kiti. 
Kuomet Wagner Aktas bu­
vo galioje, visados didelė di­
džiuma narių balsuodavo, 
kad visos derybos su darb­
daviais būtų daromos su gil­
dija. Taip buvo iki Taft- 
Hartley įstatymas įėjo į ga­
lią, ir nuo to laiko prasidė­
jo atvira kova tarp viršmi- 
nėtų unijų už pirmenybę 
Hollywood paveikslų indus­
trijoj. Gildijos priešai žino­
dami, kad jie vieni nieko ne­
pakenks gildijai, pasišaukė 
Thomas-Rankin Komitetą 
sau į pagelbą. Kurie Wa- 

į shingtone liudijo prieš libe- 
• fališkus aktorius ar rašėjus, 
1 visi yra “Screen .Play-

LOS ANGELES. —Per 
daugelį metų apie Kalifor­
nijos gamtos gražumus ir 
apie Los Angeles ir kitų 
miestų lietuvių kolonijas 
mažai kam buvo žinoma. 
Lietuvių tautos žmonės di­
džiumoj yra darbo žmonės. 
Finansiniai jiems nebuvo 
galima čionai atvažiuoti ir 
pamatyti gamtos grožybes 
ir atlankyti vietinius lietu­
vius. Bet vienas, kitas visgi 
atvažiuodavo. Mes juos pri- 
imdavom kaipo mūsų tau­
tos ir klesos bendradarbius 
ir pasidalindavom minti­
mis. Mes juos gerbdavom, 
aprodinėdavom dailės, kul­
tūros ir gamtos gražias vie­
tas, nes mums atrodė, kad 
jie arba jos su savo darbais 
dėl tautos ir visuomenės la­
bo yra to viso užsipelnę. Ir 
ateityje, kada atkeliaus 
mums žinomi, kurie dirbo ir 
dirba dėl labo žmonijos, mes 
nuoširdžiai priimsime visus.

Bet apie kelias ypatas, 
kurios atkeliavo čionai per 
paskutinius kelis metus, 
pradėjo mūsų kolonijoj ar­
dyti vienybę ir sėti neapy­
kantą, mes negalime taip at­
siliepti.

Rugsėjo mėnesį iš San 
Francisco į Los Angeles at­
keliavo ir apsigyveno sve­
čias po vardu “Kalifornijos 
Lietuvis,” svečias aštuonių 
lapų mėnesinis žurnalas, šio 
svečio mes negalime taip 
priimti ir atsiliepti, kaip 
kad kitus mes priėmėm. 
Dėlko? Dėlto, kad visi raš­
tai “Kalifornijos Lietuvy” 
yra labai apsilenkę su tei­
sybe. Nevien tik apsilenkę 
su teisybe, bet ardanti vie­
nybę ir skleidžianti neapy­
kantą tarp Los Angeles lie­
tuvių. Tas žurnalas sėja pa­
giežą ir anti-semitizmą. O 
apie mūsų gimtinę šalį Lie­
tuvą ir jos valdininkus nie­
ko gero nėra tik vien sapa­
liojimai kaip žmogaus dur­
naropių priėdusio.

Visi raštai, kurie telpa 
“K. L.”, turbūt yra parašyti 
redaktoriaus, nes nei po vie­
na žinute niekeno nėra pa­
sirašyta. Antra, rašyba be 
jokių ženklelių, kurie at­
skirtų žodžius ir sakinius, 
sudaro daug keistų išsireiš­
kimų.

Vienam įžanginiame 
straipsnyje rašo, kad Los 
Angelese randasi lietuvių 
gyvenančių čia jau apie 50 
metų, “bet jie visi yra iš ki­
tur atbėgę ir gyvena su sve­
timom pačiom, garbina rau­
doną dievaitį Staliną. Jie 
visi yra Maskvos pastumdė-, 
liai, lietuvių priešai. Tik 
nuo 1939-tų metų tikri lie­
tuviai čionai pradėjo apsi­
gyventi.” •

Toliau garsina apie tryli- 
ką Los Angeles naujų drau­
gijų su skirtingais vardais, 
kurios kaip musmirės yra' 
išdygusios po paskutinių lie-

wright, Inc.” (kompanijos 
unijos) nariai.

Koksai bus raganų me­
džiojimo komiteto rezulta­
tas, ateitis parodys, bet da­
bar Hollywoode pradeda 
reikštis didesnė vienybė 
tarpe liberališkai protau­
jančių gyventojų prieš ben­
drą priešą-reakciją.

P. R. P.

taus. Bet apie draugijas, ku­
rios čionai gyvuoja jau po 
keliasdešimts metų ir turi 
po apie šimtą narių, dirbo 
ir dirba dėl tautos ir visuo­
menės labo, tai nei žodelio.

Patėmijau, kad prie vie­
nos iš tų draugijų yra A. 
Nikūno vardas kaipo gar­
bės pirmininko. Keista! 
1940 metais pralotas Maci­
jauskas ir kiti norėjo Ni- 
kūną į kalėjimą įkišti, kuo­
met jis ir visi kiti Los An­
geles lietuviai rengė Lietu­
vių Dailės Parodą Los An­
geles County Muziejuje. O 
dabar jau jam duoda gar­
bės pirmininko vietą.

Apie Lietuvą štai kokių 
“gudrybių” prirašė: y

“Panevėžio apskrities vie­
name miestelyje bolševikai 
suruošė ūkininkų mitingą, 
kuriame vienas bolševikas 
žydelis mokino ūkininku^ 
kaip kelti ūkio našumą. P«. J 
baigus jam aiškinimą, vie= 
nas ūkininkas prelegenL» 
klausė: ‘Sakyk, drauge, jei 
taip daug žinai apie ūkinin­
kavimą, kodėl pamelžus 
karvės pienas yra šiltas, o 
ožkos šaltas’.”

Po tokiu būk ten ūkininko 
idiotišku klausimu “Kali­
fornijos Lietuvis” tęsia to­
liau savo kvailybes.

Peržvelgus visus “Kali­
fornijos Lietuvio” pusi? v 
pius, rimtai pamislijau ap r 
tas ypatas, kurios joms rt.į 
šo, ir apie tas, kurios išlepk 
džia, ir priėjau išvados, kad 
jiems kas nors yra negerai. 
Visas laikraštis pilnas vien 
nesąmonių.

šitoks svečias Los Ange­
lese yra nepageidaujamas.

Povilas Pupis. -

Kada didžiąją apartmentą savi- 
ninkai-bankieriai New Yorke pa- 
simojo parduoti namus ir iš­
mesti rendauninkus į gatvę, pa­
starieji išdėjo languose iškabas 
persergėdami numatomus pir­
kėjus, kad namai neverti to kiek 
prašo savininkai ir mokėdami 
išpūstas kaina prisidėtą prie in­
fliacijos. Savininkai dabar trau-A 
kia rendauninkus teisman ir 
reikaluja $150,000 už “kenkimą 

bizniui.”

Turizmo Biznis Britanijoje
LONDONAS.—Per pirmus de- 

vynius šių metų mėnesius Brita­
nija padarė biznio iš turistų už 
72 miliomis dolerių. Per tą lai­
kotarpį ją aplankė 312,281 tu­
ristų. Iš to skaičiaus 90,000 bu­
vo amerikiečiai.

Nenutraukiami Ryšiai
LONDONAS. Lapkr. 7.—Če­

koslovakijos premjeras Gott­
wald pareiškė, kad ta šalis nie­
kuomet nenutrauks draugiškų 
ryšių su Tarybų Sąjunga.
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PIENO MONOPOLIS IR VAIKU SVEIKATA
(Pradžia 3-čiam pusi.) 

farmerių pieno būtų parda­
vinėta skystoje formoje. 
Apie 60% paverčiama j ki­
tus gaminius, ypatingai 
daug į ledus, kurie neša di­
džiausius pelnus.

Karo metu buvo padary­
tos pakaitos. Valdžia nelei­
do monopolijoms kelti pieno 
kainų. Negalėdamos kelti 
kainų, monopolijos negalėjo 
sulaikyti gyventojus nuo 
platesnio pieno pirkimo, ir 
pasėkoje apie 60% pieno bu­
vo suvartojama originalėje 
formoje, o tik 40% sviesto, 
sūrio ir ledų pavidale. Pie­
no kompanijos todėl buvo 
tarp tų, kurios labiausiai 
kovoja prieš OPA ir kainų 
kontrolę.

Kainų kontrolę panaiki­
nus, jos grįžo prie savo senų 
metodų: prie liaudies svei­
katos ardymo.

Per ilgus metus visuome­
nė žinojo, kad monopolijos, 
kurios kontroliuoja pienų, 
veikia prieš vartotojus ir 
farmerius lygiai. Po viešu 
spaudimu daug kartų buvo 
pradėti įvairūs tyrinėjimai 
prieš monopolijas, bet, kaip 
paprastai po mūsų sistema, 
iš jų nieko neišėjo. Tyrinė­
jimus vedė teisingumo de- 
partmentas, federalė preky­
bos komisija, laikina karo 
metu susidariusi tautinės 
ekonomijos komisija, I et ty­
rinėjimai tyi ir ėjimais ir pa­
sibaigė.

Keli tų tyrinėjimų buvo 
tik maskaradas ir tyrinėto- 

' jai, geri monopolistų drau­
gai, buvo suinteresuoti mo­
nopolijas tik pateisinti.

Tam padėjo geltonoji 
spauda, kuri _ pakartotinai 
bandė įrodyti, kad “varg­
šėms” kompanijoms dar rei­
kia primokėti, nes jos neda­
ro pakankamai pelno.

Jų “Pasiteisinimai”
Kiekvienų kartų, kai 

kompanijos pakelia pieno ir 
pieno gaminių kaina, jos ke­
lia didžiausių lermų, kad al­
gos pabrangėjo, f armė­
nams daugiau mokama ir 
panašiai. Gudriai suklas- 
tuotuose skelbimuose laik­
raščiuose kompanijos “įro­
do,” kad jos beveik “turi 
nuostolius.” Pieno kompa­
nijos, betgi užtyli faktų, 
kad daug kas joms papigo. 
Pavyzdžiui, kad sutaupyti 
darbo jėgas, karo metu pie­
nų pradėjo pristatyti į na­

mus vienų kartų per dvi die­
nas vietoje kasdienų. Dabar 
ta sistema liko. Tokiu būdu 
du kart daugiau pieno pri­
statoma vienu važiavimu, 
kas labai daug taupo kom­
panijoms, nes transportaci- 
ja yra viena didžiausių jų iš­
laidų. Apskaičiuojama, kad 
transportacija ant kiekvie­
no butelio kompanijai kai­
nuoja apie du centus.

Kokybė Pablogėjo
Pieno kokybė ir pablogė­

jo. Karo metu, kuomet buvo 
taukų stoka, valdžia leido 
kompanijoms sumažinti rie­
bumo laipsnį piene. Kompa­
nijos riebumų mielai suma­
žino karo metu, ir kodėl ne, 
kad kainų nereikėjo dėl to 
mažinti? Žinoma, kaip jau 
priprasta, jos dabar, kada 
tokių taukų stokos nėra, 
pieno kokybė nėra grųžina- 
ma prie prieškarinio laips­
nio. Ir kam tai daryti, jeigu 
yra monopolija, gyventojai 
turi pirkti vienaip ar kitaip, 
ir kad, apart to, kainas savo 
valia dar galima kelti?

Valstijų Įstatymai.
Daugumos valstijų įsta­

tymai tiesioginiai padeda 
kompanijoms kainų klausi­
me. Apie 20 valstijų turi 
kainų nustatymo įstatymus, 
kurie nurodo, kaip brangiai 
pienas gali būti pardavinė­
jamas krautuvėse. Kuomet 

I OPA nustatydavo maksi* 
malę kainų, kurių galima im­
ti nuo vartotojo, kad apsau­
goti jo interesus valstijos įs­
tatymu nusakydavo minima- 
lę kainų, kad apsaugoti 
“vargšes” kompanijas. Už 
tiek galima parduoti, bet ne 
pigiau, .sako visos eilės vals­
tijos įsakymai apie pienų.

Pienas ir pieno monopo­
lijos yra vienas opiausių 
klausimų šalyje; svarbus dėl 
mūsų vaikų sveikatos. Mo­
terys ypatingai turi kovoti, 
kad kainų kontrolė būtų su- 
grųžinta.

Chicagiečiai Ir 
“Laisve” Rūpinasi

Jau buvo skelbta eilė chi- 
cagiečių, kurie perėmė 
“Laisvę” reikale įsigyjimo 
naujo namo, kuris taipgi 
bus ir Brooklyno lietuvių 
kultūros centras. Rodos dar 
nebuvo paskelbti šie:

Louis Binkis aukojo $10 
Mykolas Dūda .......... $5
Jiedu žadėjo dar pasidar­

buoti dėl “Laisvės”.

Use more dried fruits: these 
ąre plentiful and econom­

ical. Stretch breakfast cereal with 
raisins, serve more fruit desserts.

• Siunčiame Gėles Telegramomis į Visas Pasaulio Dalis

Beverly Hills Floral Co.
6901 Wentworth Ave., 155 W. 69th Street

Šaukit per telefoną: STEwart 2454
arba HUDson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai atidarė kviet- 
kaunę. Užlaiko visokių kvietkų. Jums nereikia 
važiuoti, tik pašaukite telefonu, o mes jums pri­
statysime kvietkas, kokių tik reikia.

A. ir A. Gužauskas, Sav.

VEGEL’S
TAVERN

ALUS—VYNAI 
LIKERIAI'

Čia Tikri Draugai 
Susirenka

A. Vegel, Sav.
Tel. Calumet 5982

3203 So. Halsted St.
Chicago, III.

Make greater use of pea­
nut butter: it’s an econom­

ical, nutritious food; helps stretch 
butter, cheese and meat

Make single ■ layer cakes: 
use a thick fruit topping to 

take the place of a second or 
third layer of cake.

Use nuts to supplement 
protein - deficient meals: 

low-cost peanuts are similar in 
protein to eggs, meat

vyj apšvietos organizaci­
joje.

Tiesa, Worcesteris turi ir 
daugiau svarbių darbuoto­
jų ir savo laiku veikiausia 
jie bus pagerbti. Dabar abie­
jų kuopų po tris narius ko­
misijoje atlaikė posėdį spa­
lių 29 d. ir nutarė, kad minė­
tas bankietas turės įvykti, 
gruodžio 14 d., 5 vai. vakare, 
Lietuvių Svetainėje, 29 En­
dicott St.

Programa bus muzikos ir 
kalbų. Apart vietinių, kvie­
čiame ALDLD Centro se­
kretorių D. Šolomskų iš 
Brooklyno pasakyti prakal­
bų abelnais visuomeniniais 
klausimais. Dabar toks lai­
kas be galo svarbus ir wor- 
cesteriečiai taip pat jjiu se­
nai beturėjom prakalbas. 
Todėl bus labai vietoj ir visi 
įsitėmykite dienų ir laikų. 
Būkite tame kultūringame 
pobūvyje; nepamirškite, 
kad mūsų šeimininkės ne- 
skūpės ir su maistu.

D. J.

KULTŪROS IR MENO, ANTRADIENIU

KLIUBO ■ VAKARAIS

RADIO PUSVALANDIS; 7:30 iki 8:00

Laike Lietuvių Kultūros ir Meno kliubo radijo progra­
mos, 7:30 iki 8 vai., šį vakarų girdėsite visų mylimų daini­
ninkę Estele Bogden ir su pasulinėmis žiniomis Leonų 
Prūsėikų. Bus daug kitų svarbių pranešimų. Nepamirš­
kite pasiklausyti.

Visi Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubo nariai prašomi 
pradėti darbuotis dėl pasekmingo perstatymo “Klampy­
nės”, o tai galima padaryti rengiantis pamatyti “Klam­
pynę” gruodžio 14 dienų, Sokolų auditorijoj ir parduodant 
tikietus iš anksto. Taigi pasidarbuokite.

atydos į Lietuvių Meno ir 
Kultūros (Radijo) Kliubo 
surengtų parengimų. Publi­
kos susirinko nedidelis skai­
čius.

Po judžių buvo šokiai.
Ateityje turėtume dau­

giau kreipti atydos į aukš­

čiau minėto kliubo rengia­
mus parengimus.

Dalyvė.

CAEN, Francūzija.—Iš vietos 
centralinio kalėjimo pabėgo 50 
kalinių.

Didžiuma jų tuoj buvo sugau­
ti.

Pittsburgo Žinios
Spalių 26 d^ įvyko susirin- ; 

kimas Pittsburgho ir apy­
linkės lietuvių veikėjų. Pir­
mininku išrinktas J. Mi- ■ 
liauskas, sekretorium—S.
Orda. J. Miliauskas nurodė, 
kad reikėtų aptarti šie rei­
kalai, kaip Pittsburgho Ži­
nių skyr. palaikymas dien­
raštyje “Laisvėje”, “Lais­
vės” vajus už naujus skai­
tytojus, Lietuvių Kultūros 
Centro šėrų platinimo klau­
simas ir kiti.

Jonas Mažukna padarė 
pranešimų apie rašymų ži­
nių į Pittsburgho skyrių, 
kaip dalyvauja galinti rašy­
ti, kas dar reikia taisyti ir 
kaip plačiau įtraukti galin­
čius rašyti.

D. P. Lekavičius kalbėjo, 
kad reikėtų patrankint tų 
skyrių, turėti kas savaitė, 
arba nors kartų į dvi savai­
tes, kaip yra Clevelando ir 
Detroito skyriai.

Diskusijose dalyvavo A. 
Šerbinas, P. Imbros, St. Or­
da, A. Pipiras, J. Urbonas, 
Z. Karsokienė, A. Mikeska, 
iš Wilmerdingo -Matakas. 
Visi sutiko, kad Pittsbur- 

-gho skyrius geras, kad jį 
reikia ir ant toliau palai­
kyti.

Rinktas komitetas dėl 
būsimų metų. Išrinktas: J. 
Miliauskas, J, Mažukna, A. 
Pipiras, D. P. Lekavičius, 
A. Mikeska, P. Imbros, A. 
Šerbinas ir St. Orda. Iš ko­
lonijų, kaip tai Washington 
—Kubickienė, Musse—Sa- 
vukaitienė, Ambridge—A. 
Evalga, Braddock—G. Ur- 
Tastamente žymėjo, kad jis 
bonas. Visi komiteto nariai 
privalo prisiųsti savo antra­
šus, taipgi turi pasirūpinti 
savo kolonijose lietuvių an­
trašus, kurie dar neskaito 
dienraščio “Laisvės”, kad 
jiems būtų galima pasiųsti 
numeris su Pittsburgho ži­
niomis.

Dienraščio “Laisvės” va­
jaus reikale, tai sekami va- 
jininkai yra: Northsidėje— 
D. P. Lekavičius ir J. Kazi­
mir, Southsidėje—J. Urbo­
nas, Mikeska ir Alex Sher- 
bin, Pittsburgh apylinkėse 
—P. Martinkus. Visi steng­
sis gauti naujų skaitytojų ir 
atnaujinti pasibaigusių pre­

numeratas.
Lietuvių Kultūros Centro 

namo šėrų reikale pasiža­
dėjo pirkti J. Miliauskas, A. 
Pipiras ir kiti. Pittsburgho 
skyriaus palaikymui aukų 
sukelta $6. Į susirinkimų bu­
vo kviesti atstovai ir iš ko­
lonijų, bet pribuvo tik iš 
Wilmerdingo drg. Matakas, 
tai negerai, kad kitos kolo­
nijos savo atstovų nepri- 
siuntė.

Serga A. Kevežienė, LDS 
160 ir LLD 87 kuopos narė, 
jau virš mėnesis laiko. Iš­
vežta į šv. Jono ligoninę, 
gal darys operacijų. Jos 
draugas Antanas Keveža 
turi kriaučių šapų.

Taipgi dar.serga A. Ado­
maitis, kuris randasi ligo­
ninėje. Abu serga cukrine 
liga.

Lapkričio 23 d. įvyks Mo­
terų Progresyvio Kliubo 
paskaita ir vakarienė. Visi 
neužmirškime ir ruoškimės 
dalyvauti.

Lapkričio 10 dienų kalbės 
buvęs vice-prezidentas Hen­
ry Wallace. Bus ir gera 
koncertinė programa. Tė- 
mykite skelbimus ir daly­
vaukite.

D. P. Lekavičius.

Kultūrinės Nepamirški­
me Savo Kliubo
Susirinkimo

Trečiadienį, lapkričio 12 i 
d., 7:30 v.v., “Vilnies” svet., 
3116 So. Halsted ęt., įvyks 
Amerikos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubo susirinki­
mas. šiame susirinkime teks į 
aptarti eilė svarbių reikalų.. 
Prašome visų narių skaity­
ti sau už pareigų dalyvauti 
šiame susirinkime.

Valdyba.

Pamatėme Puikius
Judžius

Šeštadienio vakare, Lie­
tusių Auditorijoje buvo ro­
domi du sovietiniai judžiai, 
“Rusia on Parade” ir 
“Leningrad Music Hall”.

Abu judžiai įdomūs ir me­
niški. Kas neaišku, tai kad 
mūsų lietuvių visuomenė 
neužtektinai šį kartų kreipė

Pagerbs Simana Janulį
WORCESTER, Mass.— 

Literatūros Draugijos 11- 
tos kuopos rugsėjo mėnesį 
išrinkta komisija užkvietė 
moterų 155 kp., kad bendrai 
surengus gražų kultūrinį 
bankietų, idant pagerbus 
11-tos kp. sekretorių Sima- 
nų Janulį. S. Januliui šį ru­
denį sukanka 50 metų jo ra- 
šybinės darbuotės visuome­
nei. Dabar tųsomis telpa 
“Laisvėj” jo raštas—“Atsi­
minimai iš Praeities.”

Todėl, daug komentarų 
nėra reikalo rašyti. Galima 
pasakyti, kad per gerokų 
eilę metų jis 11-toj kuopoj 
finansų ■ sekretoriaus parei­
gas labai gerai atlieka. Dė­
ka jo nenuilstančiam rūpes­
tingumui, narines duokles 
nuo narių išrenka ir taip ne 
vienas pasilieka geram sto-

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS * GELES *
KVIETKIN INKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumai

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hali 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
URBA G-čl’ni-nk-as 

4180 Archer Avenue 
, Phone: Lafayette 5800 or 5870 • 

Gėlės Mylimiems, Vestuvėms, 
I Bankietams, Laidotuvėms ir 

Papuošimams.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

3529
S. Halsted St.

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIČIA

3107% S. Halsted St.
Chicago, m.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ
KINGSBURY ALUS

Nariai Chicagos Laidotuvių 
Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dienų ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA A VE. ' TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 W 'ST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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“MARČIOS" PREMJERA CICEROJE
Už Dviejų Mėnesių Pakar­
tos Lietuvių Auditorijoje

Praeitą sekmadienį Cice­
ros Moterų Choras ir LDS 
109-ta kuopa davė prem­
jerą Žemaitės-Miliūno 4 
veiksmų dramos “Marti”. 
Kaipo dramoje gal biski per­
daug įdėta komedijos. Tas 
veikiausiai kiek susilpnino 
paskutinįjį veiksmą,kuria­
me Katrė (S. Juknienė), su­
sižeidusi nupuldama nuo ve­
žimo šieno miršta baisiau­
siuose skausmuose ir visų 
apleista. Pastebėjau ir šia­
me veiksme žiūrovai dau­
giau domės kreipė į Katrės 
ištižėlį vyrą Joną (A. Vaiz- 
gėlą), ir veikiausia nepaga- 
vo reikšmės paskutiniųjų 
Katrės sakinių. O čia kaip 
tik autorių ir mieryta pats 
čiukuras dramos.

Didelis kreditas cicerie- 
čiams už pastatymą šio gar­
bingo veikalo mūsų garsio­
sios rašytojos žemaitės. Gir­
dėjau “Marčią” jie pakar­
tos kitai organizacijai sau­
sio mėnesį.
O Kaip Su Aktoriais?

Gerai ar ne, bet pas mus 
senų laikų įsigyvenęs pap­
rotys rašant spaudoje pers­
tatymo recenziją pasakyti 
trumpai ir storai: Aktoriai 
savo roles atliko puikiai”.

Korespondentas ir patys 
aktoriai žino, jog tai di­
džiausias nonsensas, bet... 
taip “priimta” rašyti. O kas 
svarbiausia, iš koresponden­
to atžvilgio, tai saugiausia 
— nei vienas neužsirūstins. 
Tarybų Lietuvoje visai ki­
taip. Ten po kiekvieno pas­
tatymo begailestingai iškri­
tikuojamas kiekvienas daly­
vis, kuris vertas kritikos. 
Tad apsišarvavęs žemaitiš­
ka drąsa ir šiame atvėjuje 
pasakysiu, no visi aktoriai 
savo roles atliko puikiai. 
Aišku, iš aktorių-mėgėjų 
niekas to ir nesitikėjo.

Bene, geriausiai savo ro­
lę atvaizdavo Vingis (A. 
Staškus). Ilgiausią rolę tu­
rėjo Vingio žmona (Ieva 
Stulgaitienė). Ji čiagimė lie­
tuvė ir taip puikiai išsimoki­
nusi savo rolę, kad žodžius 
“kaip žirnius bėrė”. Ko tru­
ko Vingienei, tai judesiais, 
vidujiniu jausmu parodyti 
publikai užuitos, bet nepasi­
duodančios vyro gąsdini­
mams žemaitiškos valstie­
tės tipo.

Labai gerai perstatė liur­
bį Vingių Joną (Aleksas 
Vaizgėla). Jis geriausiai ir 
žemaičių tarmės prisilaikė, 
nes pats žemaitis. Tik gal 
biskutuką perdėjo savo ko- 
medijinę dalį. Publikoje gir­
dėjau pastabų, kad Vingių 
šeimoje tik sūnus tebuvo 
“čysto kraujo” žemaitis — 
tėvai kažin kaip neperdavė 
nei tiek žemaitiškumo, kiek 
jo paliko Žemaitės veikale 
dramaturgas Miliūnas.

Marčios rolę vaidino S. 
Juknienė. Ilga rolė, bet susi- 
mokinusi pavyzdingai ge­
rai, nedarė bereikalingų 
pauzų ir nelaukė suflerio. Ir 
nudavimą ji perdavė 
gerai, tik jos balsas 
persilpnas. Prie mūsų sve­
tainių akustikos ir garsiai 
kalbant toliau sėdintieji ma­
žai tegirdi. Katrės kalba, 
ypatingai tragiškojoje pas­

kutinėje scenoje užpakalinė­
se sėdynėse nesigirdėjo.

Piršlys (J. šarkiūnas) pa­
tyręs mūsų scenoje veikėjas. 
Jis geriausia tinka komiš­
kom rolėm ir šį sykį žemai­
tišką piršlį atvaizdavo su la­
bai mažai trukumų.

Kitas kiek svarbesnes ro­
les atvaizdavo dvaro medin- 
čius Topylis (A. Waller), 
Katrės brolis Bronislovas 
(Vitas Judzentavičius) ir 
kaimo bobutės Statkuvie­
nės duktė Zosikė (Mildred 
Keller). Waller, Stulgaitie- 
nės sūnus, tai jau antros 
kartos čiagimis lietuvis, žo­
džius ir jis, kaip ir motina, 
išmoko pavyzdingai. Bet 
trūko nudavimo. Neparodė 
išdidaus dvaro pareigūno, 
besimeilinančio prie už save 
daug jaunesnės Zosikės, lu­
pančio aukštas palūkanas 
nuo prasigėrusių valstiečių 
tipo.

Mildred Keller chicagie- 
čiams gerai pažįstama. Gai­
la, kad jai teko suvaidipti 
taip trumpa rolė. Su lietuvių 
kalba ji neturi jokio sunku­
mo. Jei aš būčiau karalius, 
Mildredai duočiau vis svar­
besnes roles.

Vitas Judzentavičius irgi 
nebe naujokas mūsų sceno­
je. Jis ir šį sykį davė viską 
ko tikėjomės. Tik ir jo rolė 
permenka.

Trumpiausias roles turė­
jo kelios “Kaimo Bobelės” ir 
bene silpniausia jas atliko. 
Nedovanotina, kad aktorius 
neišmoksta nors ir trumpą 
savo rolę atmintinai. Veika­
lą gadina perilgos pauzos, 
kada aktorius seka suflerį ir 
laukia iki šis iš “šunų būdos” 
atkalbės jo partiją. Tas kaip 
kada iššaukia ir juoko ne­
vietoje. Pavyzdin, viena ak­
toriai, matyti, pamiršusi sa­
vo žodžius ir nesulaukdama 
ar nenugirdusi suflioriaus 
pradėjo šnekėti kaip pap­
rasta pas suamerikonėju- 
sius lietuvius. Girdi, “Ai be- 
čiu,” kad taip ir taip atsi­
tiks! O Žemaitijoje 50 metų 
atgal “Ai bečiu” niekas ne­
vartojo — aš tą gerai atsi­
menu.

Bendrai imant veikalas 
pastatytas biskį geriau ne­
gu vidutiniai — kaip mes 
esame pripratę tikėtis iš 
mėgėjų. Režisavo Juozas 
Stulgaitis, šokius ir dainas 
dirigavo Daretėlė Judzenta- 
vičienė, vėselijai muziką pa­
rūpino B. Peivis.

Pertraukoje trumpai kal­
bėjo apie žemaitės kūrybą 
LMS sekretorius L. Jonikas. 
Po perstatymui Stanevičie­
nė su Dočkienc sudainavo 
duetu porą dainelių, o prie 
užbaigos dar padainavo vi­
sas Cicero Moterų Choras.

Dabar lauksime pastatant 
kito Žemaitės - Miliūno vei­
kalo “Klampynė”. Jį stato 
gruodžio mėnesį Radijo 
Kliubas. Suvaidins Lietuvių 
Liaudies Teatro artistai- 
mėgėjai.

Tėvelis.

Naujos Rūšies 
Dainą Iškilmė

. Ruoškitės Naujam 
Koncertui, Kokio Iki 
šiol Neturėjome

Mūsų LKM Choras, kuris 
visuomet ką nors naujo ir 
gero duoda, šiuo tarpu ruo­
šias prie naujos rūšies kon­
certo. Čia paduosiu trumpą 
ir rupų jo apibūdinimą, iš 
ko matysite, kad tai bus dai­
nų pokilis, kurio jus nenorė­
site apleisti.

Pirma, koncerto progra­
ma susidės vyriausia iš ne­
ilgų ištraukų iš populiarių 
operų. Duetai ar grupės dai­
nininkų atliks roles kostiu­
muose — nevien dainuos, 
bet sykiu ir vaidins.

Antra, orchestras visą 
laiką bus ant estrados ir ly­
dės dainininkus.

Trečia Stefanas Kozake- 
vičius, kuris vaidins roles 
daugelyje operų, dainuos ke­
liuose duetuose su vyrais ir 
moterimis. Jis bus irgi kos­
tiumuose.

Bus ištraukų iš “Aida”, 
“La Traviata”, “Bartered 
Bride” ir “Boris Godunov”.

“Boris Godunov” libretas 
tik ką gautas iš Lietuvos 
lietuvių kalboje.

Bus ir kitų naujenybių.
Kaip matote, tai pirmas 

tikras, kad ne vienas neno­
rėsite jį apleisti, tai pasižy­
mėkite lapkričio 23 dieną į 
savo kalendorių, kad kitur 
tą dieną nenuklystumete.

Prie paties choro ir Koza- 
kevičiaus, pakviesti progra­
mą pildyti Povilas Stogis 
Sylvia Nutautaitė-Pran, Es­
telle Bagdonienė, Leonas Jo­
nikas, Povilas Dauderis ir 
kiti.

Paprastai koncerte prog­
rama svarbu nevien kas ir 
ką duoda, bet ir kaip tai su­
organizuota, sutvarkyta.

Šis LKM Choro koncertas 
visu tuo gerai pasižymės. 
Tai bus retenybė mūsų kon­
certuose.

Rep.

Serga Juozas 
Kazlauskas

Kętvirtadienį likosi pa­
dalyta sunki operacija Juo­
zui Kazlauskui, Albert Bil- 
lingas ligoninėje, 950 E. 59 
st. (Kampas Cottage Gro­
ve ir 59 st.)

Juozas po operocijos jau­
čiasi geriau.

Draugai ir pažįstami 
turėtumėte atlankyti ligonį 
ir išreikšti simpatiją jam. 
Juozas sveikas būdamas ir 
iki neturėjo biznio labai 
daug dirbdavo pažangiose 
organizacijose, o būdamas 
biznyje rėmė finansiniai.

Linkiu Juozui greito ir 
pasekmingo pasveikimo.

Draugė.

Ir Vėl Penki
Nauji Mokiniai

Šeštadienį įvyko vaikučių 
mokyklėlės pamokos. Į pa­
mokas atsilankė penki nau­
ji mokiniai. Kaip dabar yra 
mokinių skaičius jau siekia 
keturias dešimtis.

Jų choras jau tikrai pui­
kiai dainuoja. Onutė Petru- 
tienė šį kartą mokino dainų. 
J. Skeberdytė lietuvių kal­
bos ir rašybos.

Reikia tikėtis, kad vaiku­
čiai puikiai susimokins ope­
retę “Musmirės”.

Tėvai paraginkite, kad 
vaikučiai pastoviai lankytų 
pamokas.

Beje, Elizbeth Strazdas 
pridavė $5.00 komitetui nuo 
Vidurvakarinių Valstijų 
Liet Moterų Sąryšio, kaipo 
paramą tam darbui.

Geriausio pasisekimo.
Dalyvė.

Vyskupas Prieš Melus
Sekmadienį Chicagoje 

evengelikų vyskupas Dr. 
Otto Dibelius, atvykęs iš 
Berlyno, Sovietų zonos, 
aiškino, kad Vokietijoje sto­
ka maisto, žmonės pusba­
džiai gyvena.

O. Dibelius sakė, kad pra­
eitais metais Berlyne gimė 
24,000 kūdikiai, o per tą pa­
tį laiką mirė 105,000 žmo­
nių.

Kas liečia religiją, tai Di­
belius sakė, kad dauguma 
žmonių visai nuo jos atsipa- 
laidojo. Tačiau jis žymi, kad 
Sovietų Zonoje religija ne­
varžoma ir daugiau gerbia-' 
ma, negu kad buvo Hitlerio 
laiku.

Rep.

HELP WANTED—FEMALE

REIKIA 
MERGINŲ ir MOTERŲ

Pakuoti Brussel Sprouts. 
Pakelta po 3-jų savaičių.

CALIFORNIA
SPROUT & CELERY CO. 

54 S. Water Market 
Tel CANal 5337

HELP WANTED—MaTT
REIKIA “DŽIANITORKŲ” 

Valyti gydytojų ofisus. 
Naktinis darbas.

Geros darbo sąlygos.
POWER BUILDING 

4010 W. Madison
Matykit MR. MURPHY.

REIKIA "SPRAY GRAINER” 
prie metalinių lovų.

Kreipkitės: 
535 E. Pershing Road 

Drexel 5250

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

' Res. Tel. REPublic 0054 
Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimu.

TELEFONAS YARDS 3148 

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

NELAIMĖ NAMUOSE
J. Sullivan, 6222 So. Cam- 

pell avė., sekmadienį krito 
savo namuose. Nuo įgautų 
žaizdų tuoj mirė.

Velionis dirbo už trauki­
nio vairuotoją. /

RASTAS MIRĘS
Sekmadienį vaikučiai be­

vaikydami kiškius po tuš­
čius lotus, 25th avė. ir Divi­
sion st., rado negyvą vyrą. 
Pasirodo, kad tai esama 
Louis Londi, 138 N. 25 st., 
Melrose Park. Jis prapuolė 
iš namų spalio 28 d.

Daktarai sako, kad Lon­
di miręs naturale mirtimi.

LDS 53 Kp, Paaukavo 
“Vilniai” 50 Dolerią .

Praėjusį trečiadienį, 
lapkr. 5, įvyko LDS 53-čios 
kuopos susirinkimas. Pagal 
kuopos narių skaitlių, tai 
susirinkime dalyvavo nedi­
delis skaitlius. Tiesa, dauge­
lis narių ateina tik duokles 
užsimokėti, bet mitinge ne­
dalyvauja. Nejaugi tie na­
riai taip labai kokių darbų 
užimti, kad užsimokėję 
duokles skubinasi išbėgti?

Iš valdybos raportų pasi­
rodė, kad kuopos reikalai 
eina gana gerai. Tik keli na­
riai stovi ant susispendavi- 
mo “listo”; ligonių taipgi, 
rodos, tik du. Buvo praneš­
ta, kad vienas kuopos narys 
mirė, dėl ko pirmininkas 
paprašė visų atsistojimu pa­
gerbti mirusį narį.

Kalbėta apie dabar einan­
tį LDS vajų. Kuopos pirmi­
ninkas Montvila pranešė, 
kad jis įrašė du nariu jSusi- 
vienijiman, — abu jauni 
žmonės. Kalbėta ir apie 
“Vilnies” reikalus, tai yra 
apie sukėlimą “Vilnies” iž­
do sustiprinimui $15,000. 
Didžiuma balsų nutarė pas­
kirt iš iždo “Vilniai” 50 do­
lerių. Gi kad dapildžius kuo­
pos iždan paaukotą sumą, 
nutarta surengti šią žiemą 
kokį nors pasilinksminimo 
vakarą. Tam išrinkta komi­
sija, kuri užims svetainę ir 
išdirbs planus perengimui.

Taipgi nutarta sekantį su­
sirinkimą, kuris įvyks pra­
džioje gruodžio mėn., turėti 
su vaišėmis arba kiti užva- 
dino — “šurum-burum”. 
Toms vaišėms kuopa pasky­
rė iš iždo reikiamą sumą pi­
nigų. Taigi, visi kuopos na­
riai stengkitės dalyvauti se­
kančiame metiniame susi­
rinkime ir pasinaudot pasi- 
vaišinimo proga. Apie tai 
bus parašyta vėliau, prieš 
susirinkimą. Tėmykite “Vil­
nyje” pranešimus apie kuo­
pos reikalus. P. š.

MIRĖ VALGYKLOJ
F. Low, nuėjo į valgyklą, 

4303 So. State st., sekmadie­
nį, užsisakė pietus ir beval­
gydamas pasimirė nuo šir­
dies ligos.

I Pranešimai iš Kitur |
HAMTRAMCK, MICH.

LLD 188 kp. susirinkimas jvyks 
sekmadieni, lapkričio 16 d., 11 va), 
ryto, 3014 Yemans. Visi nariai bū­
kite laiku, nes yra daug svarbių rei­
kalų aptarti: taipgi reikės balsuoti 
centro valdyba 1948 metam. Atsives- 
kit ir naujų narių. Sekr.

(11C14)
DETROIT, MICH.

Našlių ir Gyvanašlių Kliubo Susi­
rinkimas įvyks lapkričio 14 d., 7:30 v. 
vakare, Draugijų svetainėje, 4097 
Porter St. Visi ir visos dalyvaukite 
susirinkime. Sekr.

(11C13)

Į Vietiniai Pranešimai I
ROSELAND

Lietuvių Kultros Kliubo narių su­
rinkimas įvyks ketvirtadienį, lapkri­
čio 13 d., 7:30 vai. vak., savoj svetai­
nėj, 10413 S. Michigan Avė.

Yra daug svarbių dalykų aptarti, 
kaip tai svetainės klausimas; bus 
finansinis raportas iš kliubo stovio 
ir kiti dalykai reikės apsvarstyti. Bū­
kite visi laiku.

Rašt. J. Kirkus.
(11C13)

MARQUETTE PARK
LLD 146-tos kuopos mėnesinis su­

sirinkimas įvyks trečiadienį, lapkri­
čio 12, 8 vai. vak., Putos svetainėje, 
2548 W. 69th St.

Draugės ir draugai, jūsų dalyvavi­
mas šiame susirinkime būtinai rei­
kalingas, nes turėsime išdirbti planus 
kaip ir kokiu būdu medžiaginiai pa­
rėmus mūsų mylimą laikraštį “Vil­
nį”. Apart to bus ir daugiau svarbių 
reikalų aptarti.

W. Pozer, prot. rašt.
(11C12)

UTENOS APSKRIČIO DRAUGIŠ­
KO KLIUBO mėnesinis susirinkimdš 
įvyks antradieni, lapkričio 11 d., 7:30 
vai. vak., Vingeliausko svet., 4500 S. 
Talman Avė.

Visi nariai ir narės būkite laiku, 
nes yra svarbių reikalų aptarti.

Valdyba.
(Sell)

ROSELAND
SVARBUS susirinkimas trečiadienį, 

lapkričio 12 d., 7:30 vai. vakare, Kul­
tūros Svetainėje, 10413 S. Mich. Avė.

Šis susirinkimas yra svarbus ke­
liais punktais, tad kviečiame visus 
"Vilnies” dalininkus ir visus “Vil­
nies” skaitytojus ir pritarėjus. Bus 
draugas iš “Vilnies” ir duos praneši­
mą apie “Vilnies” vajų ir abelną pa­
dėtį. Taipgi apie dienos įvykius. Tad 
prašome visus dalyvauti susirinkime 
ir būti laiku.

A. Kavaliauskas
J. Urmonlenė
A. Maziliauskas.
(8cl2)

SPORT CLUB
EDDIE RŪBAS, Savininkas 

Televizija, modemiškos booths 
ypatingai maloni aplinka 

ir žvaigždėtos lubos.
2515 WEST 63rd STREET 

Telefonas PROspect 6289 I

IŠKRITO Iš 
LOVOS

Senukas Henry Eggert,
11028 So. Whipple st., rug­
sėjo 13 d. iškrito iš lovos.
Tuojaus buvo nuvežtas į 
Cook apskrities ligoninę. 
Sekmadienį jis mirė nuo to 
susižeidimo.

Aprūpinkit savo gimines
Europoje

Moterims ir vaikams įvairaus 
dydžio čeverykai

$5.00 vertės tik už $2.00
DIDELIS PASIRINKIMAS.

Albert Janik
Shoe Store

8952 Commercial Ave.
SAGinaw 8958

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO
PROGRAMOS
Sekmad. WCFL Stoties 

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties ;

7:00 vai. vak.

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite geriausios kokybės — 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW- j 
ELRY, pricinamiausiomis kaino-| 
mis ir visuomet mandagų patarna-11113 11 VOUV..IC. IUMK

Ivimą. Atsilankykite.
VIST TJRPARTIVrr.NTVISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

JOS. F. BUDRIK, Ine
3241 So. Halsted Street

Chicago 8, Ill. *
Tel.—CALUMET 7237

Smarkus Juokdarys

Čielą doleri užmokėjau už Šią skry­
bėlę; būčiau geriau praleidusi KEN’S 
KLIUBE.

Kenstavičiai
718 W. 31st St.
Victory 0840

ĮVAIRUS SKELBIMAI

PRAŠOME PRANEŠTI
Jei kas turite ar manote greitu lai­

ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti į Vil­
nį, 3116 S. Halsted St.

Phone Victory 7325.
(11C18)

Pajieškoiimas
Paieškome Antano Vosyliaus, kuris 

seniau gyveno Springfield, Ill. Turi­
me jam laišką nuo jo sūnaus, kuris 
gyvena Argentinoj. Kas žino jo an­
trašą malonėkit mums pranešti.

VILNIS,
3116 S. Halsted St.. Chicago 8, Ill.

(11C15)

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0038
NAMU -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

phone: YARDS 5921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P. M. 
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
Lietuvis

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T I S TA S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
D E N T ISTA S

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 
valandos:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

25 metų patyrimas

Tel. YARDS 1829
Pritaiko Akinius

Kreivas Akis_
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui narna, biznį, 

ar ūkę. tai skelbkitės "Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk "Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
“Vilnies” Administracija

3116 S. Halsted St., Chicago 8. TIL

šeštadienį rastas tarpdu­
ryje vyras, apie 58 metus 
amžiaus be sąmonės. Jis ras­
tas 707 N. Clark st. Tuojaus 
nuvežtas į Cook apskrities 
ligoninę. Sekmadienį, jis mi­
rė neatgavęs sąmonės.

j Daktarai sako, kad jo gal- 
I vos kaulas perskeltas. Bet 
kas jis yra, ir kaip persiskė- 
lė galvą, dar nežinoma.

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8. DI- Tel, Victory 7326

Dienraštis “Vilnis” yra darbo 
žmonių švietėjas ir organizato­
rius. Tad kiekvienas sąmonin­
gas darbininkas netik turi jį 

j skaityti, bet ir kitus paraginti, 
kad skaityty.
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